

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

¿OPERACIONES?

(DE NUESTRO REDACTOR)

Me han dicho que ya se publicaron planes y proyectos de próximas operaciones en esta zona. No lo sé. Como mi misión aquí debe circunscribirse a leer en los hechos para deducir de ellos consecuencias que puedan interesar a mis lectores, no me cuidé jamás de otra cosa.

Además, estimo que es necesario conocer muy bien el país, su geografía, su topografía, etc., para no incurrir en errores de bulto. El Estado Mayor, después de estudiar con atención escrupulosa los planos y las noticias de los conocedores del terreno, se ve muchas veces en el caso de corregir sus trabajos.

En una guerra regular, en la que los acontecimientos se suceden con lógica, puede definirse la actitud de uno de los ejércitos combatientes. En Marruecos, en donde la guerra es irregular, los planes sufren necesariamente modificaciones, cuando no radicales, alteraciones.

Todo es circunstancial; todo está pendiente de lo imprevisto, de lo que el espíritu más sereno había juzgado quizás imposible de acontecer.

Por esto, hablar de planes de futuras operaciones es aventurarse en un mar de suposiciones y de probabilidades, en el que puede parecer el profeta de mejor voluntad y de mayor patriotismo.

El que posea más elementos de juicio y de conocimiento tiene adelantado la mitad del camino para llegar a una deducción lógica, pero aún le faltará otra jornada, y en ella le saldrán, sin duda alguna, al paso obstáculos inesperados que le detendrán en su ruta o le obligarán a regresar al punto de partida.

La guerra en Marruecos es circunstancial. Desde que el general Martimprey comenzó a combatir en el Sur de Argelia hasta hoy, y van transcurridos más de sesenta años, se han sucedido sin descanso hechos que forman una gran experiencia en que leer y meditar.

Recientemente operaba Francia en las márgenes del Muluya con el plan decidido de ocupar Taza. Esos acontecimientos imprevistos de que vengo hablando han surgido para demostrar una vez más que los planes definidos no pueden tener su realización inmediata en este país.

La acción política se encuentra igualmente en esa relación de dependencia con los hechos. Unas veces se verá el hombre que dirige la política de España en Marruecos en el caso de usar de la fuerza con rapidez y energía; otras, de la complacencia y de la tolerancia con los moros. Aunque las apariencias, en ambos casos, hagan creer lo contrario a los ignorantes.

Ambas acciones, la política y la militar, tienen que ser oportunistas, sin que haya nadie capaz de indicar con certeza una dirección de la que no haya que desviarse sin exponerse a que, de improviso, se produzca el choque violento contra lo que nunca mejor que en este caso debe llamarse «obstáculos tradicionales», puesto que emanan de la psicología del moro, que ha sido formada a expensas de sus tradiciones de todos linajes.

Por todo esto, cuando hace pocos días oía yo de labios veraces que uno de los propósitos del general Marina era castigar duramente a las kabilas de Wad Ras y Beni Ider, que tanto empeño han puesto en combatirnos, y que tantas veces han atacado con saña a nuestros soldados, hallé la intención del residente general digna de toda suerte de alabanzas, aunque desde luego me acometió la duda de que pudiese acontecer cuanto mi interlocutor, con la mejor buena fe del mundo, me contaba.

Pero los hechos, esos hechos que surgen aquí cuando menos se esperan, han acudido presurosos a dar un mentís a aquellas afirmaciones.

Las kabilas de Wad Ras y de Beni Ider han expuesto por tres veces consecutivas sus deseos de pedir la paz. Los términos de esta solicitud no pueden tener mayores apariencias de ser sinceros.

Los wadras y los beni iber describen el estado misérrimo en que sus hogares y sus campos se encuentran a consecuencia de la campaña. Desean volver a su vida tranquila, a celebrar su zoco semanal, a vivir seguros de la posesión de sus cosechas y de sus ganados...

Ellos no quieren la guerra... Son víctimas de unos cuantos núcleos de bandoleros que los arrastraron a la rebeldía—recuérdese mi crónica «El misterio...», publicada en estas mismas columnas hace un mes, aproximadamente—sin que otra intención que la de salvar su vida y su hacienda de la codicia de los harqueños, les hiciese tomar las armas en contra de nuestra intervención.

Con los de Wad Ras y Beni-Ider hacen este ruego algunos moros que actualmente están unidos a la harka de Dar Ben Karrik.

No quedan, pues, otros núcleos de enemigos que los de Anyera—que, como es sabido, es una de las kabilas de mayor extensión superficial de Marruecos; pues ocupa desde el famoso *Boguet de Anyera*, cerca de Ceuta, hasta las proximidades de Tánger—, algunos en Beni Hosmar, los que engrasan la harka de Dar Ben Karrik, y los beni-madan,

que aparentan tranquilidad desde hace unos días.

¿Cuál puede ser la operación militar más próxima? La ocupación, o simplemente la presencia de nuestras tropas en el zoco el Jemis de Anyera.

Sería candoroso asegurar rotundamente que tal operación va a realizarse, y mucho más cándido profetizar la fecha en que se ha de hacer, las fuerzas que en ella han de intervenir, y otros detalles que nadie, sino quien haya estudiado la probabilidad de tal empresa, puede conocer perfectamente.

Como vengo diciendo, todo esto ocurrirá si los anyerinos no salen al paso de la acción militar con protestas de solicitud del perdón, como lo han hecho los de Beni Ider y Wad-Ras.

En todo caso, cada plan deberá estar sujeto a esos hechos circunstanciales, a la ausencia de lógica, que tal vez determine un cambio total en su ejecución.

Todo el secreto del acierto en la acción política y en la militar depende de la serenidad de juicio necesaria para elegir el momento oportuno de aplicar la fuerza o la diplomacia.

En lo que todos parecen estar conformes es en que la potencia moral de los combatientes enemigos ha descendido de modo visible en estos últimos días.

Cierro, pues, esta crónica con la misma interrogación que puse a la cabeza de la primera cuartilla:

¿Operaciones...?

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, septiembre, 1913.

De Ceuta

El teniente Martín, mejorado.

CEUTA. (Martes, noche.) El teniente de Artillería D. José Martín, que ingresó en el Hospital de Ceuta hace tres días por haber estado en peligro de perecer ahogado cuando se bañaba en la playa de la Condesa, ha salido a la calle y se ha incorporado ya a su destino.

Se dice que será solicitada la cruz de Beneficencia para su salvador, el capitán Got, cuyo proceder es elogiadísimo por todos.

Oficial enfermo.

En el correo de hoy ha llegado, procedente de Larache, enfermo de paludismo, el teniente del regimiento de Extremadura D. Pedro Borcina del Moral.

El barón de casa Davalillos.

Esta noche ha regresado de Río Martín el barón de Casa Davalillos, ayudante de Su Majestad el Rey.

El «Infanta Isabel».

Al atardecer ha fundeado en la bahía Norte, después de efectuar servicio de vigilancia en la costa de Cabo Negrón, el cañonero *Infanta Isabel*.

Accidente en el puerto.

Una vagoneta del ferrocarril de las obras del puerto ha arrollado a dos trabajadores. Los dos han resultado gravemente heridos.

El segundo batallón de Mallorca.

El vapor *Sister*, que llegó al anochecer, procedente de Málaga, ha traído el segundo batallón de Mallorca núm. 13, compuesto de 850 plazas y mandado por el teniente coronel D. Romualdo Martínez, con el comandante D. Gregorio Lleó, el teniente ayudante don Carlos Vallejo, el teniente abanderado D. José Sabater y el capellán D. Higinio Pérez.

Pertenecen a la primera compañía el capitán D. Eladio Flores y los tenientes don Manuel Asensio y D. Carlos Huertas; a la segunda y tercera, el capitán D. Enrique López Pina y los tenientes D. José López Pina y D. Manuel Ballesteros; a la cuarta, el capitán D. Eduardo Rojo y los tenientes D. José Torres y D. Manuel Broba.

En la expedición figuran el coronel del regimiento, D. Antonio Vallejo Vila; el ayudante mayor, D. Eduardo Duyos, y el músico mayor D. Antonio Torronel.

Vienen también la banda de música y el tren regimental de carros y acémilas.

El segundo batallón de Mallorca ha desembarcado esta misma noche.

Le esperaban en el muelle el general Serrano, Comisiones oficiales y bastante público.

Más bajas del día 7.

CEUTA. (Martes, noche.) Además de las bajas telegrafadas ayer del combate del día 7, entre las que nos causaron los moros figuran las que siguen:

De Milicias voluntarias de Ceuta: cabo Mohamed ben Anhachar, muerto.

Del regimiento de Borbón: soldado Francisco Barrera Villar, de la segunda compañía, muerto; cabo José Beatome Plana y soldados Miguel Osuna Farbe, Pedro Vera Sánchez, Antonio Ortiz Melero, Virgilio Gómez Sedano, Ramón Terreno García, José Santos Vázquez, Francisco Reina Sánchez, José Canina Expósito, Saturnino Valero Atienza y Antonio Flores Nieto, heridos.

Del regimiento de Ceuta: cabos Manuel Aguilera Fernández y Constancio Santamarta Mendoza; soldados José García Ableda, Francisco García Bos, Felipe García Badía, José Fernández Blasco, Justo Frascuelo San Fernando, Julián Lucas Millán, Francisco Doches Servelo, Rafael Goyuelo Moyano, Salvador Tolosa Yorde, Juan Manuel López,

Jaime Beltrán Bon, José Garrido López, Cayetano González Mata y Emilio Escudero Macías, heridos.

Del regimiento del Serrallo: soldados Pascual Alvaro Asensio, Enrique Ayor Julián, José Barrientos Ríos, Manuel Díaz Taute, José Rodríguez Cuadrado, Mariano Cando Pedrosa y Francisco Luca Arjona, heridos.

Conferencia de generales.

El general Menacho, acompañado del coronel Menendo y sus ayudantes García Castañón y García Olta, regresó anoche en automóvil de Kudia de la Condesa, adonde había ido para conferenciar con el general Marina.

Este, acompañado de sus tres ayudantes, había venido desde Rincón hasta los Castillejos a bordo del *destroyer Audaz*.

También llegó a los Castillejos, donde quedó después vivaqueando en las faldas de Kudia de la Condesa, el general Primo de Rivera al mando de un batallón del regimiento de Ceuta y de los batallones de cazadores de Arapiles y Llerena.

El general Primo de Rivera había dispuesto admirablemente la marcha de los soldados.

Estos, manteniendo matemáticamente una distancia individual de veinte metros, vinieron flanqueando el camino por parejas y prevenidos a disparar a la primera orden.

Pero llegaron sin novedad.

En Kudia de la Condesa conferenciaron los generales Marina, García Menacho, Arráiz y Primo de Rivera.

El general Marina regresó ayer mismo a Rincón de Medik a bordo del *Audaz*.

Convoyes a las kudias.

Los convoyes a las kudias se hicieron ayer sin que el enemigo nos hostilizase.

Las bajas de los moros.

Moros que acaban de llegar del campo me dicen que el domingo pasado tuvieron los kabilenos muchas bajas.

Quedaron llenas de cadáveres moros las trincheras que éstos tenían establecidas en la entrada del aduar de Biut, que es desde donde más nos hostilizaron.

Nuestra artillería les causó enormes destrozos.

Entre los combatientes los había de las fracciones que pueblan los aduares de Biut, Almarza, Beliumes, Benimesala, Ashfa, Wad el Jolot, Menisla, Ain Xixa, Ainyr, Arguit, Tagarams, Ainchuca, pertenecientes a la kabilia de Anyera, habiendo también muchos guerreros de la harka formada en Ben Karrik.

Tanto éstos como los anyerinos se han retirado a sus aduares, llevándose muchos muertos y heridos.

Otros informes, de origen moro también, aseguran que sólo han quedado cerca de Ceuta moros desharrapados que viven siempre del producto del bandillaje, habiéndose internado los demás, con sus familias y ganados, ante el temor de que sus aduares sean arrasados.

Como los moros son tan ladinos, aunque me han dado estas referencias como ciertas, no respondo de su exactitud o de su exageración.

Otras noticias.

El día 7 hicimos trescientos disparos de artillería, a consecuencia de los cuales se quemaron muchas chozas y gran extensión de monte.

—Ha marchado a río Martín, para dirigir las obras de acuartelamiento del Ejército de Tetuán, el comandante de Ingenieros D. Senén Maldonado.

—A bordo del vapor *Sagunto* ha llegado, sin novedad, procedente de Algeciras, el primer batallón del regimiento de Mallorca.

Muerte del teniente Cardenal.

CEUTA. (Martes, noche.) El primer teniente Sr. Cardenal, perteneciente al grupo de ametralladoras de la brigada Arráiz, que quedó el día 7 en Kudia Federico herido gravemente, ha fallecido.

Su cadáver fue conducido esta mañana en una camilla, por ocho soldados del grupo de ametralladoras, desde Kudia Federico a Kudia Condesa.

También le acompañó el capitán D. Juan Cantero, que manda el grupo de ametralladoras.

El traslado se hizo sin el menor incidente. Desde Kudia Condesa será traído el cadáver a la plaza para enterrarlo en el cementerio de Santa Catalina.

A Kudia Condesa.

Hoy han marchado a Kudia Condesa los batallones primero y segundo del regimiento de Mallorca, al mando del coronel Vallejo.

El «Audaz».

Procedente de Rincón ha fundeado en estas aguas el *destroyer Audaz*.

El doctor García Belenguer.

El consejero del jefé, doctor García Belenguer, ha llegado procedente de Tetuán. Desde aquí continuará su viaje hacia Larache.

Tormenta.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Ayer por la mañana descargó una fuerte tormenta, cayendo un rayo en Kudia Condesa, que no ocasionó desgracias personales.

Sin novedad.

A las seis de la tarde regresó el convoy de Intendencia, que fué a aprovisionar la posición de Kudia Federico.

No fué hostilizado en el camino por el enemigo.

Heridos y enfermos.

En el vapor-hospital *Vicente Sans*, que llegó ayer tarde, embarcará una expedición de 100 heridos y enfermos, que marchan a Málaga, adonde llegarán al amanecer.

Van muchos heridos durante las operacio-

nes llevadas a cabo estos días en la línea de las cudas, figurando entre ellos el comandante del regimiento de Borbón, Sr. Estrán, al que acompaña su esposa, que vino ayer de Málaga para asistirle.

Material óptico y telegráfico.

Espérase la llegada de material óptico de campaña, consistente en un antejo de batería, seis estaciones ópticas completas, una sección de telegrafía eléctrica de montaña, destinadas al regimiento mixto de Ingenieros de Ceuta, y tres estaciones ópticas para la compañía de Telégrafos, afecta a la Comandancia de Ceuta, que está encargada de la red general de teléfonos militares.

La 4.ª compañía de Intendencia.

Procedente de Rincón de Medik llegó la cuarta compañía de Intendencia, afecta a la columna del general Primo de Rivera, que anteaer quedó en Kudia Condesa.

La compañía salió nuevamente de la plaza, llevando un convoy para abastecer las fuerzas de Primo de Rivera, hasta la restinga que se halla situada debajo de la cudia de Negrón, en el camino de Tetuán.

Convoy de heridos.

El remolcador *Manuel María* trajo ayer un convoy de treinta heridos procedentes del ejército que opera entre las cudas Condesa y Federico y que embarcó en la playa de los Castillejos.

Viajeros llegados.

Han llegado el ex diputado a Cortes don José Luque Beas y el decano de la Facultad de Medicina de Cádiz, doctor Rubio Argüelles.

El teniente Cardenal

El cadáver del teniente del grupo de ametralladoras del regimiento de Ceuta D. Enrique Cardenal será inhumado hoy a las nueve de la mañana.

Ocupaba el difunto la vacante que dejó en el grupo el heroico teniente Zubía, hijo del gobernador militar de Cádiz, y que, como se recordará, sucumbió gloriosamente en el combate de Buzentam.

El general Arraiz se halla apenadísimo por la muerte de su sobrino.

Movimiento de personal.

Ha llegado el teniente coronel del batallón de cazadores de Arapiles, Sr. López Ochoa. Llamado por el alto comisario marchó a Tetuán el teniente auditor Sr. Cambra.

Convaleciente de la enfermedad de paludismo que adquirió en Rincón, ha marchado a incorporarse el oficial de Intendencia don Vicente Barranco.

Ayer salió para Madrid el ayudante del Rey, barón de Casa Davalillos.

Reunión de generales.

En la reunión de generales que hubo anteaer en Kudia Condesa, a la que asistieron los generales Menacho, Arraiz, Primo de Rivera y Marina, éste último consultó a los demás acerca de la oportunidad de continuar las operaciones.

Todos opinaron que deben continuar en la zona comprendida entre Ceuta y Rincón de Medik, limitándose por ahora a infligir castigos a los moradores de los aduares situados entre las posiciones avanzadas y todo el camino hasta Rincón.

El objetivo de las operaciones.

Las operaciones realizadas estos días por la columna del general Arraiz tenían por objetivo el dejar aseguradas las comunicaciones por la carretera de Ceuta a Rincón y defender el paso de los convoyes a las posiciones avanzadas.

Para esto último se construyen *blockaus* en varias posiciones intermedias a las cudas Negrón, Condesa, Fajama, Alfersigan y Federico.

Se ha desistido de ocupar Biut, porque, según se dice, existen corrientes de paz.

Los moradores de dicho poblado dicen que nunca hubieran hecho armas contra España; pero les obligaron los harqueños de Benkarrik, que se lo exigieron, amenazándoles con arrasarles los aduares en caso contrario.

También la columna de Primo de Rivera, cuando venía ayer de Tetuán, hizo un reconocimiento hacia el zoco Melata de Anyera, no siendo hostilizada por el enemigo, por lo cual desistió de ampliar el reconocimiento.

Las bajas de los moros.

S'base que los moros han tenido las siguientes bajas:

En las operaciones de los días 5, 6 y 7, llevadas a cabo por la columna Arraiz: en el aduar Biut, once muertos; en el aduar de Ain Xixa, nueve; en el de Ain Yir, dos; en el de Benimesala, uno.

Entre todos estos aduares, hay más de 100 heridos, la mayor parte graves.

Los kabilenos del interior que vinieron a ayudar a los habitantes de Biut, han tenido 17 muertos y muchísimos heridos.

Estos últimos han sido trasladados en cañaballerías a los aduares de donde habían venido.

La mayoría de estas bajas fueron causadas por la artillería.

De Tánger

¿Asesinado por los moros?

TÁNGER. (Martes, noche.) Hace algunos días desapareció de aquí un joven de diez y seis años.

Montado en una mula, había salido a las afueras de Tánger con propósito de cobrar una cuenta por consumo de luz eléctrica a persona que reside extramuros.

Un moro me dice que en el camino de Zi-

nat se halla abandonado el cadáver de un cristiano.

Se supone aquí que puede ser el joven desaparecido, a quien los moros asesinaron para robarle la mula y el dinero cobrado.

De Melilla

El mando militar de Alhucemas.

MELILLA. (Martes, noche.) Se ha hecho cargo del mando militar de Alhucemas el teniente coronel Gavilá, regresado recientemente, después de terminar la licencia de que disfrutaba.

Ha cesado el comandante de asuntos indígenas Sr. Martínez Ramos, que ejercía el mando interinamente.

Batalla de flores.

Con extraordinaria animación se celebraron el concurso de carrozas y la batalla de flores. Obtuvo el primer premio la carroza que representaba un monumental salacof, perteneciente a los oficiales del batallón de cazadores de Tarifa.

Siguió en orden de mérito la que representaba un aeroplano tripulado por varios niños.

Fiesta de aviación.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Con un día espléndido se ha verificado la fiesta de aviación.

A las cuatro de la tarde era enorme la concurrencia que había en el aerodromo.

En las numerosas tribunas instaladas había miles de españoles y multitud de moros, que aguardaban ansiosos ver volar a un cristiano.

Los trenes de la Compañía española de Norte de África vinieron completamente atestados.

Poco más de las cinco de la tarde tomó asiento en su monoplano el aviador Mauvais, y se elevó, efectuando un magnífico vuelo.

Desde quinientos metros de altura arrojó dos «bouquets», dedicados a las señoras de los generales Jordana y Villalba.

El vuelo duró quince minutos.

A la altura máxima de 500 metros hizo excelentes virajes, descendiendo en vuelo planeado.

Nuevamente se remontó hasta mil metros de altura, pasando sobre Melilla, volviendo después sobre el Gurugú y descendiendo en vuelo planeado desde la altura de 800 metros.

Duró este segundo vuelo veinte minutos. Manifestó el aviador que a 500 metros de altura reinaba viento contrario y fuertes corrientes y remolinos en el Gurugú.

Al aterrizar fué calurosamente ovacionado.

Una desgracia.

Al pasar por la estación del Hipódromo el tren que conducía pasajeros al aerodromo, trató de subir, estando en marcha, D. Eduardo Larios, joven de veintisiete años, hijo del administrador de las minas de Uixán, y tuvo la desgracia de resbalar, yendo a caer sobre la vía.

Aunque el maquinista detuvo rápidamente el convoy, las ruedas seccionaron al Sr. Larios ambas piernas, por debajo de las rodillas.

Recogido por varias de las personas que habían presenciado el accidente, fué trasladado al hospital Docker, donde los facultativos le practicaron la primera cura, calificando su estado de gravísimo.

Quedó en el hospital.

La familia de la víctima, que se hallaba en el campo de aviación, marchó al benéfico establecimiento al enterarse de la desgracia.

A las tres de la mañana seguía el herido en el mismo estado.

El vicealmirante Sr. Concas.

A bordo del vapor «Vicente Puchol» llegó el vicealmirante Sr. Concas, acompañado de su bellísima hija.

Le visitaron las autoridades. En el automóvil del general Jordana marchó a visitar los poblados de Nador y Zeluan, regresando al atardecer.

En el vapor correo embarcó con rumbo a Málaga, siendo despedido en el muelle por el general Jordana y las autoridades de Marina.

De Larache

(TELEGRAMA OFICIAL)

Operaciones en el Garb.—Dos combates.—Poblado destruido.—Nuestras bajas.

LARACHE 9, 3,30. Teniente coronel jefe Estado Mayor a ministro Guerra.

Comandante general desde Alcázar, donde continúa, me ordena participe a V. E. que columna salida ayer de Arcila para reprimir en Duar Aonzar agresión de anteaer, según daba cuenta a V. E. en telegrama anoche, cañoneó dicho poblado, respondiendo a tiro con que fué recibida, y destacó luego sección indígena tabor Arcila, que al mando teniente Luis Rueda puso fuego casas Duar, del que huyeron moradores, continuando después columna, sin ser ya hostilizada, marcha a Kudia Fraicart; allí pernoctó ayer y de ella ha salido hoy para T'Zelatz y Alcázar.

En la operación resultaron heridos teniente Luis Rueda Ledesma y un soldado tabor.

Otra columna que con igual objeto partió Larache al medio día de ayer, y a la que se agregó bajá, acompañándole algunos medanis, para realizar con su apoyo gestiones políticas en Duars, Jemis y Tarnida, fué a pernoctar en Duar Dxiar, desde donde al amanecer de hoy marchó camino de Aonzar.

De alturas próximas Duar partieron disparos al aproximarse Caballería exploradora, que, reforzada con sección indígena tabor Larache, rodeó poblado destruido, apareciendo entonces por sus flancos grupo enemigo sa-

lido del bosque, que ocupaba alturas casi inaccesibles. Esto obligó a entrar en fuego al núcleo de la columna, que, reemplazando a Caballería, desalojó enemigo poblado, yendo a refugiarse moradores en referidas alturas, a las cuales imposibilitó acceso la aspereza, posición y espesura monte bajo citado, por lo que se abandonó el Duar y dirigióse columna a cuidar Fraicart para atender sus heridos y pernocar en esta posición.

Nuestras bajas han sido: muertos capitán Francisco Talavera Céspedes y un soldado del regimiento Reina; y heridos capitán Infantería alumno Escuela Superior de Guerra en prácticas Estado Mayor en esta Comandancia general, José Jaime Sánchez Madrid; dos sargentos y un soldado Extremadura, uno de la Reina y otro de ametralladoras; contuso un soldado Reina.

Enemigo dejó en Duar varios muertos y se le cogieron dos prisioneros, diciendo haber sufrido más bajas que las vistas y quedar muy quebrantados, pues la columna no ha sido molestada en resto de su marcha a cudia.

De provincias

Fuerzas a Málaga y Algeciras.

CADIZ. (Martes, noche.) En tren especial han marchado a Málaga dos compañías del regimiento de Alava, y en el mismo tren han salido para Algeciras dos compañías del regimiento de Pavía.

La despedida ha sido brillantísima. El público ha vitoreado a la tropa.

Concentración de fuerzas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Ha comenzado la concentración de los contingentes de Cuerpos de Intendencia de esta región que formarán los batallones expedicionarios de Alfonso XII y Estella.

Han llegado 25 clases y soldados procedentes de Manresa, y 90 de los regimientos de Almansa y Luchana, procedentes de Tarragona.

A las seis de la tarde llegó de Vich el batallón de cazadores de Alfonso XII, mandado por el teniente coronel D. José Hermida, y compuesto de 350 plazas.

De Lérida han llegado, a las diez de la noche, los contingentes que para el indicado fin proporcionaron los regimientos de Navarra y Albuera.

En las respectivas poblaciones de donde proceden les han despedido con gran entusiasmo.

Mañana llegarán las restantes fuerzas.

Un traidor a la patria.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Tánquer ha ingresado en la cárcel, a disposición del presidente de la Audiencia, Antonio Martínez Estanilla, de cincuenta y nueve años, casado y natural de Jerez de la Frontera, procesado por traidor a la patria y acusado de recargar cartuchos y hacer balas, que vendía a los moros para la larka que pelea contra España.

En su casa de Tánquer se encontró gran cantidad de plomo, dinamita, cartuchos de pólvora, balas y artefactos para hacerlas.

Confiesa Martínez que recargaba los cartuchos; pero que sólo eran de caza, y los vendía a los hebreos moros. Uno de éstos, que aparecía complicado, se fugó de Tánquer.

Martínez Estanilla está incomunicado.

El coronel Barrera.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado el coronel de Estado Mayor D. Agustín Barrera.

Mañana marchará a Ceuta.

Material y viveres.

Con destino a dicha plaza han sido remitidos dos furgones, varias tiendas de campaña, cajas de galleta, frutas y carbón en grandes partidas.

También se envía una partida de ganado cabrio.

Tropas.

En los trenes correo y mixto llegarán esta tarde dos compañías del regimiento de Pavía, para guarnecer esta población, y 80 soldados del regimiento de Infantería de Mallorca, que van a incorporarse al ejército de operaciones.

El «Ponce de León».

Ha zarpado el cañonero Ponce de León. El tiempo es tormentoso.

DESDE ASTURIAS

Ante la huelga negra

La personalidad patronal a quien recurre para completar esta información es de las menos asequibles al periodista. Hombre de negocios, exclusivamente de negocios, no gusta de estas comunicaciones con el público; parecien expuestas, si no peligrosas. «Además—me dice—mi opinión puede no ser la de mis compañeros, y en asuntos tan graves como el que nos ocupa lo prudente es callar, sobre todo ante ustedes.»

El cronista no puede desistir de su propósito y logra, invocando el título de amigo discreto, que este hombre reflexivo y serio le ayude en su misión informativa, prometándole cuantas reservas le exija.

«No es necesario—comienza diciendo—que figure mi nombre y mi casa en su interviú; ya sabe usted cuán refractario soy a todo lo decorativo. Lo útil ahora para el público y para usted es lo que se piensa entre nosotros, y la autoridad de mis palabras no ha de emanar exclusivamente de la calidad e importancia de la persona, sino de la sustancia de lo que ella diga.»

El actual conflicto no era un secreto para nosotros.

Sabíamos que el partido socialista preparaba un formidable movimiento obrero para octubre y que ese movimiento, aunque revestiría carácter societario, tendría principalmente un fin político, que es el de evitar el advenimiento de los conservadores al Poder, anunciado como muy probable desde junio para dicha fecha. El programa, a lo que se ve, comienza a cumplirse, porque si bien el planteamiento de las reclamaciones de los mineros se verifica ahora, la huelga no podrá estallar perfectamente organizada hasta el mes próximo, que antes, supongo yo, ha de terminar el Congreso de la Federación, han de ser presentadas sus conclusiones al Gobierno y algunos trabajos de aproximación, de arreglo han de hacerse hasta lanzarse a la huelga.

Pero el pretexto se ha buscado en la industria minera, y con tal acierto, que desde luego se puede vaticinar que difícilmente podrá evitarse la huelga, a no ser que los mismos que la promueven vuelvan de su acuerdo y reconozcan que, hoy por hoy, es imposible la concesión de algunas de las peticiones que formulan.

En nada han variado las circunstancias desde la última huelga minera en Asturias que aconsejen a los trabajadores imponernos esas exigencias. Las explotaciones hulleras, constreñidas por una rigurosa limitación en los medios de transporte, no pueden ampliar su producción, toda vez que al servir pueden los pedidos contratados. Trabajamos sin poder salir del marco reducidísimo a que nos condenan las Compañías ferroviarias, y es por todos sabido el riesgo que entraña la apilación de grandes cantidades de hulla, retenidas por no poder ser transportadas. ¿A qué, pues, aducir el que se puede explotar más, si a lo que producimos apenas podemos darlo salida? Esto en cuanto al orden económico.

Respecto al facultativo, a esa inspección que, a modo de espada de Damocles, esgrimen contra nosotros los obreros, estamos perfectamente tranquilos. Las Compañías tienen montadas sus explotaciones con todas las garantías de seguridad y de vigilancia que la importancia de las mismas requieren, como lo prueba la estadística de accidentes del trabajo, que, por fortuna, son contadísimos en nuestros cotos mineros, y que casi siempre ocurren por imprudencias o temeridades del trabajador. ¿Que nuestras instalaciones no son perfectas? ¿Y en qué mina, en qué taller, en qué fábrica está entronizada la perfección?

Deficiencias, las adolecemos todos: hombres y cosas, y a eso tiende el progreso humano, a perfeccionarlas y perfeccionarnos. El día que esto se haya conseguido, el mundo no tendrá razón de ser.

Pero los obreros piden al Estado que les conceda el nombramiento de los inspectores facultativos de minas. ¿Para qué? Ellos creen que la función de esos inspectores habría de redundar en inmediato beneficio de la clase

obrero, y yo les digo que cuanto mejor pretendieran seguir sus imposiciones esos facultativos, lejos de favorecerlos, les perjudicarían, porque si de lo que al parecer se trata es de obligar a las Compañías mineras a reformas superfluas que les ocasionasen gastos enormes, la explotación se haría imposible, que haría gravada esta industria con toda clase de impuestos y gabelas. Y aun cuando así no fuese, nosotros no podemos tener confianza en esos propósitos de nuestros trabajadores, puesto que nada hacen para infundirnosla. A cuantas iniciativas hemos puesto en práctica para dignificarlos, para mejorar su situación, para cuidar de su vejez y de sus hijos, han respondido con actos de ingratitude, de insana rebeldía. Ahí está la espléndida, cristiana organización del señor marqués de Comillas, que ha invertido una millonada en hospitales, centros de recreo e instrucción, casas y pensiones para los obreros de sus minas. Pues todo eso, ¿qué es sino un principio de comunismo, en cuanto el obrero participa directamente de los beneficios del capital?

Y, sin embargo, entre esos mismos obreros tan atendidos no falta quien, olvidando la justicia que debe a su patrono, se vuelve contra él, sumándose a los holgazanes y perturbadores.

«El salario mínimo! Nada hay más justo. ¿Cómo discutirlo? Pero es que vivimos entre hombres que tienen noción, siquiera sea rudimentaria de sus derechos y deberes? Los elementos que se llaman progresivos lo son pro domo sua, con absoluto olvido de los derechos de los demás. El obrero es dueño absoluto de todos sus actos—dicen esos avisados apóstoles—; libremente puede trabajar o declararse en huelga, emitir su opinión, reunirse donde y con quien le venga en gana, pero el patrono deberá sujetarse a las prescripciones, órdenes y mandatos de la Sociedad obrera o Sindicato a que pertenezcan sus trabajadores; se le marchará un obrero, pero no podrá despedirle ni recibir otro sin previa autorización de dichas entidades. Si la contraviniese sufrirá multa o tendrá que hacer frente a una huelga. Y en estas encantadoras condiciones nos exigen el salario mínimo. ¿Con cuáles garantías? Porque yo deduzco que a salario mínimo debe responder un trabajo mínimo. Sobradamente entraron ya por todas las industrias la holgazanería y la vagancia, para que seamos nosotros los que vengamos ahora a consagrarla todavía más de lo que está estableciendo el salario mínimo. Dénsenos las garantías que nos respondan de la beneficiosa eficacia de esa innovación, y yo votaré en pro de ella; que los patronos podamos seleccionar nuestro personal atendiendo a la idoneidad del mismo; que tengamos libertad absoluta de despedir cuando la corrección sea ya estéril; que el trabajador responda a los sacrificios del patrono, y no duden los trabajadores que no ya esas peticiones que hoy hacen, muchas concesiones más otorgaríamos en su provecho, sin que ellos se molestasen en formularlas.»

Y ya que se habla de inspección: si se pasara una visita inspectora a todas las explotaciones mineras, y con espíritu recto, justo, se separasen los útiles de los inútiles, el Sindicato se admiraría de nuestra paciencia, ya que no de nuestra caridad, viendo el número de los que por humanidad sostenemos, supliendo así las deficiencias de las leyes, que no prestan protección ni a los viejos ni a los inválidos. Ignoro lo que decidirá ese Congreso que estos días se celebra en Madrid, ni lo que harán separada o juntamente con él los mineros asturianos. Nuestra actitud creo sea la que se desprende de lo que expresado queda.

Al Gobierno es a quien le corresponde reflexionar y resolver.

EMILIO GARCIA DE PAREDES

Oviedo, 8 septiembre 1913.

POR TELEGRAFO

EN GIJON

Reparto de un manifiesto.

GIJON. (Martes, noche.) El Sindicato minero ha repartido hoy profusamente ejemplares del anunciado manifiesto dirigido a los obreros.

En ese documento se razona la petición del salario mínimo.

Se recomienda a los trabajadores que la

huelga sea pacífica, pues de este modo no se dará motivo para la intervención de la fuerza pública.

El manifiesto termina así: «Vamos a la huelga, para luchar por nuestro mejoramiento, el día 12. Todos los mineros de Asturias, al salir del trabajo, sacarán las herramientas el día 11. Ningún esclavo de la tierra volverá a la mina.»

Y agrega vivas al Sindicato y al jornal minero.

Medidas de las Empresas.

Las Empresas mineras han ordenado que brigadas de obreros entiben las galerías y realicen otros trabajos de seguridad, como si se preparasen a suspender las faenas por larga temporada y a fin de evitar el derrumbamiento de las galerías.

Agitación.

En la cuenca minera se nota gran agitación.

Han llegado los congresistas Llaneza y Cienfuegos.

Para los mineros constituye una obsesión el declarar la huelga.

*

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia telefónica con el gobernador de Oviedo.

Este le dió cuenta de la reunión que han celebrado los patronos mineros de dicha región para tratar del conflicto actual.

Los patronos han acordado recibir esta tarde, a las tres y media, a la Comisión de obreros.

El acuerdo a que han llegado los patronos se estima como un acto de transigencia, tanto más importante cuanto que no se hallan colocados en esa actitud, sino más bien animados de un espíritu intransigente.

De Barcelona, según el Sr. Alba, no había noticia alguna que acusase variación en el actual estado de cosas.

La huelga de Barcelona

El acuerdo de los fabricantes.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la reunión celebrada en el Fomento del Trabajo por los fabricantes de la industria textil, se ha acordado fijar la jornada semanal en sesenta y dos horas, para completar las que señala el decreto.

Han acordado también imponer multas a los infractores del acuerdo, y se han comprometido a firmar un documento que lo acredite.

La reunión de fabricantes.

BARCELONA. (Martes, noche.) Terminada la reunión de fabricantes, se ha facilitado una Nota oficiosa que, en extracto, dice:

«Que entienden como indiscutible que la única garantía para el cumplimiento del horario de las tres mil horas anuales es establecer la jornada semanal de sesenta y dos horas, considerando como fiestas las tradicionales y las de precepto.»

Por lo tanto, se ratifican en dicho horario e insisten cerca del Gobierno en que aclare el decreto en tal sentido.

Además facultan a la Comisión para que adopte los acuerdos pertinentes para obtener dicha aclaración, llegando, si es preciso para lograrla, a mantener cerradas las fábricas.

Las causas instruidas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Asegúrase que muy en breve serán sobreesidas las causas instruidas con ocasión de la reciente huelga fabril.

Más dimisiones.

Circula el rumor de que han dimitido el presidente y tres individuos de la directiva de La Constancia a consecuencia de las disensiones existentes en el seno de dicha Sociedad.

Estado del conflicto.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Según datos oficiales, hoy se ha reanudado el trabajo en tres fábricas más: la llamada del cáñamo, en la calle de Floridablanca, una de ellas, y la de Oller otra.

En conjunto trabajan 403 obreros más que ayer.

El conflicto entre los elementos que dirigen el Sindicato obrero La Constancia ha estallado ayer a consecuencia de las violentas

escenas ocurridas el lunes por la tarde en el local social, entre el presidente, Luis Más, y otros individuos de la Junta, los cuales, según dijimos, llegaron a las manos.

Esta reyerta motivó la presentación ayer de una instancia, dirigida a la Junta directiva, y suscrita por 19 individuos, pidiendo la expulsión del Sindicato del referido Luis Más, por la agresión de que hizo objeto al compañero Juan Sendra, y que se exigiera a la Junta directiva diera cuenta de la línea de conducta que se propone seguir.

Consecuencia de tal petición fué el siguiente acuerdo adoptado por la mayoría de la Junta directiva:

«La Junta del Sindicato del arte fabril desautoriza completamente al presidente, Luis Más, y contador Amadeo Camprubi, a fin de que por ninguna entidad obrera se atiendan las peticiones de socorro que puedan hacer.»

La presidencia de La Constancia la asume desde ayer el vicepresidente Martí.

Se trata de convocar una reunión general para establecer la orientación que se ha de seguir en el curso del conflicto actual.

El presidente expulsado, Luis Más, es un joven de diez y nueve años, y ha desaparecido.

Sus enemigos dicen que se ha llevado los fondos recaudados para socorro de los huelguistas.

La cuestión, más agriada todavía por estos incidentes, originó ayer tarde nuevas divergencias, y en tal forma se excitaron las pasiones, que en el calor de la discusión sonó un disparo que, por fortuna, no hizo blanco en ninguno de los presentes.

El criterio de buena parte de los que intervienen en estos accidentes es el de oponerse a trabajar más de sesenta horas semanales.

Noticias de la región.

De Calella nos dicen que ayer se abrieron las fábricas para reanudar el trabajo; pero que los resultados fueron negativos, pues en la mayor parte de ellas no entraron más que escasos obreros, y en otras ninguno, especialmente en las pequeñas.

Los carpinteros de aquella población, como acto de solidaridad, han secundado la huelga.

En Badalona se trabaja en las fábricas en que se había trabajado la semana anterior.

Fueron varias las que abrieron sus puertas; pero los obreros no acudieron al trabajo.

Los patronos quieren que se trabajen sesenta y dos horas semanales, a lo que se oponen los operarios.

Esta noche celebrarán los huelguistas una Asamblea general, en la que se dará cuenta del curso de la huelga y de la conducta que deben seguir.

FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

Fogonero condenado a muerte

Pidiendo el indulto.

FERROL. (Martes, noche.) Ya anticipé la impresión de que el Consejo de guerra había fallado en el sentido de condenar a muerte al fogonero José Losa, sumariado por haber agredido al contramaestre que le reprendió por no haber vuelto a bordo una hora después de terminado el permiso.

La impresión se ha confirmado. El capitán general ha dado su aprobación al fallo del Consejo de guerra, que condena a muerte al fogonero.

El procesado se halla en las Prisiones militares del Arsenal.

Se muestra apenadísimo, y confía en que se le indultará, teniendo en cuenta que cometiese el delito hallándose en estado de embriaguez.

La Prensa local ha comenzado una campaña a favor del indulto del reo.

Para pedir lo mismo, celebrarán los republicanos un mitin.

Lo propio harán otras agrupaciones.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Durante este rápido relato, Catalina hablaba, más de una vez, lanzado un grito de admiración y de triunfo; pero calmada y llamada al silencio por la viuda, había empezado a llorar lágrimas de alegría, que brillaban en sus mejillas en medio de la oscuridad.

«Calmaos, Catalina, mi tiempo es precioso—dijo la viuda.—Comprendéis ahora por qué he venido aquí? En posesión de este precioso papel, no me atrevo a quedar en el castillo. Mathys y la condesa me lo cogieran por la violencia, y cometerían un nuevo crimen, si era preciso. Yo no soy más que una mujer, y necesito el auxilio de los hombres para defenderme contra los enemigos de mi hija. Voy a casa de Federico Bergmaust; su tío es notario y conoce las leyes. Me dirá lo que tengo que hacer, y vendrán conmigo a Orsdaell para oponerse a la marcha de Elena. Viven a dos leguas de aquí; es de noche; los caminos me son desconocidos, y tengo miedo de que me

ocurra cualquier cosa. Vuestro marido puede acompañarme y conducirme... No temáis nada, Catalina. Este es el último sacrificio que os pido, y cualquiera que sea el resultado definitivo de la lucha, os recompensaré y aseguraré vuestra suerte hasta el fin de vuestros días.

—Recompensarme vos!—suspiró Catalina con tristeza.—Marta, no está bien hablarme así! Mi mayor recompensa es vuestra felicidad.

—Lo sé, amiga mía; pero vuestro marido no debe ser víctima de vuestra generosidad. No disputemos por esto. Debo partir de aquí. Pueden notar mi ausencia, buscarme y perseguirme. ¡Dios mío, si me sorprendieran, podrían arrancarme aún la libertad de mi hija, mi vida!

—Voy a confiaros a mi marido, Marta. Fiaos en él. Cogerá su escopeta y os defenderá, si es preciso, a costa de su sangre.

Cuando la aldeana entró en el cuarto, dijo a su marido:

—Andrés, es preciso partir al momento con el ama de llaves. Está encargada de una misión importante, y como es de noche y los caminos no son quizá muy seguros para una mujer, la condesa quiere que tú la acompañes.

—Está bien, mujer. Dos minutos para ponerme la chaqueta, y estoy dispuesto.

—La señora va a casa de Federico Bergmaust. Esto te parecerá extraño, ¿verdad?

—Nada de eso. Poco me importa adónde quiere enviarme la condesa—contestó el guarda, disponiéndose ya para ponerse en camino.

—Un momento aún—dijo Catalina.—El

asunto que la señora va a realizar es un mant. Esto parecerá extraño, ¿verdad? al menos en media legua de distancia del castillo. La conducirás, pues, por caminos extraviados y por el bosque.

—Comprendido—murmuró el guarda, subiéndole la escalera para ir a vestirse para el viaje.

—Pero Marta—preguntó la aldeana, después de un corto silencio—, ahora estoy pensando quién os ha abierto la puerta del castillo. ¿Hay, pues, alguien que sepa que habéis salido?

—Nadie, Catalina. He bajado por la ventana de mi cuarto.

—¿Cómo, desde tan alto? Eso es imposible.

—Mirad, Catalina—respondió Marta.—Cuando estuve sola en mi cuarto con la prueba inestimable sobre mi corazón, me fué imposible encontrar un momento de reposo. Estaba temblando, y un sudor de angustia corría por mi frente. Aguijonada por el temor y la mortal convicción de que Mathys vendría a recogerme el escrito, calculé, con la cabeza inclinada fuera de la ventana, la altura del salto que debía dar para escapar de este peligro. El menor ruido me hacía estremecer, y el graznido de una lechuza me hizo casi desfallecer de miedo. ¡Ah! Llevaba en mi seno la libertad de mi hija, y yo estaba aún en poder de sus tiranos. No podía quedar en esta dolorosa perplejidad, y quizá extraviada hasta la locura por un ruido que sentí en el corredor, iba a tomar aliento para saltar, cuando un pensamiento razonable acudió a mi mente.

Até las sábanas de la cama una con otra, las sujeté a los hierros de la ventana y traté de bajar. La magnitud de mi empresa me dió una fuerza sobrenatural, y un buen ángel me protegió, sin duda, porque las sábanas eran muy cortas y caí desde una gran altura sin hacerme daño. Después, costeadando el muro, atravesé corriendo el puente. Me deslicé entre los arbustos y las malezas, y me encorvé hasta...

La llegada del guarda interrumpió su explicación.

Andrés, apoyando suavemente la culata de su escopeta en tierra, dijo:

—Señora, estoy pronto. Cuando queráis.

En la puerta de la casa las dos mujeres se abrazaron, cambiando todavía algunas palabras.

Después, Marta siguió al cazador a través del bosque.

Andrés condujo al ama de gobierno por senderos sombríos y dió muchas vueltas para evitar caminos descubiertos.

Permanecía mudo, y murmuraba solamente una advertencia en voz baja cuando un obstáculo ó un hoyo entorpecía la marcha.

Después de media hora larga, condujo a la viuda a un camino más ancho. La primera luz del alba empezaba a esparcirse por el espacio, y podían reconocerse ya los objetos.

—Andrés, ¿no corremos peligro de encontrar a alguien por aquí?—preguntó la viuda.

—No lo creo, señora. Miraré con cui-

dado, y si viene alguno, nos meteremos en el bosque.

—Este misterio os debe extrañar, amigo mío. Antes de medio día conoceréis la causa.

—No es necesario. Hago mi servicio, y no me mezclo en lo demás.

—Ocurren cosas muy extrañas en Orsdaell, y dentro de muy poco se verán acontecimientos que llenarán a todo el mundo de asombro. Sois un hombre bueno y fiel, y seréis recompensado, Andrés.

—¡Cosas extrañas! Si, sí; pero esto no me interesa... Andadís mucho, señora.

—Mi mensaje exige mucha prisa, amigo mío; ¿pero si esto os fatiga?

—No, no; es una observación. Y, puesto que lo deseáis, apresuraré el paso.

Y el guarda, sin duda para demostrar que no estaba fatigado tan pronto, alargó el paso y continuó su camino, con tanta rapidez, que apenas podía seguirle la viuda, aunque esto secundase sus deseos.

Marta pronunciaba de vez en cuando algunas palabras para romper el silencio y mostrarse agradecida con su guía; pero éste, creyendo que realizaba en circunstancias importantes una orden de la condesa, no respondía más que un sí ó un no y cortaba la conversación.

Entretanto el cielo blanqueaba gradualmente, y cuando apercibieron al fin, a lo lejos, el campanario de la iglesia, que como un faro les mostraba el término de su viaje, el sol subía por el horizonte, inundando toda la Naturaleza con su luz más espléndida.

(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de septiembre de 1863.

BERLIN, 9. La Gaceta Alemana publica la alocución del Rey al recibir a los miembros del Congreso de Estadística.
Dijo S. M. que el Congreso le inspiraba el mayor interés por su alta importancia, y espera que Prusia sacará de él gran provecho.
El Diario de San Petersburgo desmiente los rumores sobre nuevas disposiciones de Rusia tocante a Polonia y Alemania.
En Polonia, el Zar considera como primer deber el restablecimiento del orden material.
Desde el punto de vista diplomático, el Gobierno está decidido a cumplir las obligaciones internacionales, pero también a mantener los derechos de Rusia dentro del límite de los Tratados.

LONDRES, 10. El Daily News declara que, en vista del artículo del Diario de San Petersburgo, las Potencias deben insistir con firmeza en que Rusia conceda lo que piden, debiendo también reconocer inmediatamente a los polacos como beligerantes.

LA TELEGRAFIA SIN HILOS

LA PRIMERA HUELGA

Piden solidaridad por telégrafo.

ROMA. Los empleados de las estaciones de telegrafía sin hilos instaladas a bordo de los transatlánticos italianos que actualmente se encuentran en Génova, descontentos con las condiciones en que la Compañía les tiene, han acordado declararse en huelga.
Y la ejecución del acuerdo ha sido tan rápida como el medio de comunicación que los huelguistas manejan cuando no huelgan.

Para dar mayor fuerza a sus peticiones han teleografiado a sus compañeros de Milán, París y Londres rogándoles que, dando muestras de solidaridad, secunden su actitud.

EL AVIADOR KENT

Volatines en las nubes

A punto de desmayarse.

LONDRES. El aviador Kent ha repetido hoy, aunque involuntariamente, la experiencia realizada hace pocos días por Pegoud en Francia.

La diferencia está en que Pegoud hizo la experiencia de propósito, y Kent ha tenido que oficiar de héroe por fuerza.

El caso es que se encontraba ensayando un nuevo aeroplano, y al llegar a una altura de 500 metros ha dado el aparato la vuelta completa.

Kent no esperaba lo ocurrido, y ha experimentado una sensación tremenda.

A duras penas ha podido recobrar y poner el aparato en su posición normal.

Momentos después el aeroplano ha dado otra vez la vuelta.

Nuevos apuros del aviador, que se ha visto en el mismo trance hasta cuatro veces.

Otras tantas ha recobrado la posición normal, siempre con muchos apuros, y finalmente se ha hecho dueño del aparato y ha descendido, ganando tierra sin novedad.

A las personas que le han rodeado, ha referido el aviador Kent que no se vio nunca ferido ni en apuro, y que tal efecto le produjo, sobre todo la primera vez, la vuelta del aparato, que estuvo a punto de desmayarse.

Pero, aunque sea de modo involuntario, lo cierto es que con su experiencia ha venido Kent a demostrar lo que ya Pegoud demostró hace pocos días: que puede volarse con el aparato invertido.

Maniobras alemanas

Vence el bando azul.

BERLIN. Ayer continuaron las maniobras militares y se libró una batalla entre los bandos azul (alemán) y rojo (ruso).

Este era el invasor y el otro el defensor.

Se ha dado una nota a la Prensa aclarando las primeras noticias sobre el supuesto táctico.

Dice así:
«En las grandes maniobras actuales se trata de una batalla entre partes de ejércitos que se apoyan en ejércitos imaginarios y que tienen que cumplir misiones delimitadas.»

Llevar las tropas hasta el enemigo, atacar de frente, realizar la ofensiva, he aquí las misiones principales y autónomas que deberán llevar a cabo los Cuerpos quinto y sexto, a las órdenes del Estado Mayor general.

El quinto Cuerpo forma parte de un supuesto ejército azul.

El sexto Cuerpo integra un ejército rojo invasor.

Y ambos componen los centros de estos dos ejércitos de rojos y azules.

El supuesto táctico es exactamente como sigue:
Las tropas fronterizas azules defienden el territorio alemán en la Alta Silesia.

Han tenido que replegarse delante del enemigo porque eran poco numerosas; pero antes de hacerlo han opuesto alguna resistencia en la comarca montañosa de Schweidnitz.

Los rojos siguen adelante y franquean el Oder, y el 6 por la noche ocuparon la línea Breslau-Strehlen-Patschkau.

Su Caballería siguió avanzando y llegó el

7 a Koberwitz-Schweidnitz y Friedland, después de haber combatido contra las tropas azules.

Estas víéronse obligadas a poner entre ellas y el enemigo el riachuelo Striegan y se apoyan en la fortaleza de Breslau, armada como en pie de guerra.

El 7 de septiembre una vanguardia azul ocupó la línea Landsberg-Hehenfriedberg-Striegan-Cauth.

Se supone que detrás de esta primera línea se concentra un ejército azul de cinco cuerpos y que las alas del mismo se extienden hasta Loevenberg y Luben.

Ayer los azules, después de una batalla que duró todo el día, rechazaron a los rojos, deteniendo la invasión.

Los árbitros les dieron la victoria.
Hoy seguirán las maniobras.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Delegados turcos y búlgaros.

CONSTANTINOPLA. Durante el día de hoy los delegados turcos y búlgaros han activado notablemente sus negociaciones, hasta el punto de que todo hace esperar una próxima inteligencia.

Piden los turcos la retrocesión de Demótica, considerándola necesaria para la defensa de Andrinópolis.

Los búlgaros se resisten en ese punto; pero en cambio llegarán a hacer concesiones en la orilla derecha del Maritza.

También se espera que quedará muy pronto solucionado todo lo referente a la delimitación de fronteras.

El Gobierno turco ha dado la orden de que los periódicos no se ocupen para nada de las negociaciones que siguen los delegados turcos y búlgaros, hasta que aquéllas no terminen.

Obedece esa disposición a que alguno, como el *Tamino*, ha atacado a los representantes de Bulgaria.

Y teme el Gobierno, fundadamente, que si los ataques de la Prensa continúan, influyan en el resultado de la negociación de modo desfavorable a Turquía.

Comentarios alemanes.

BERLIN. La noticia de que la Prensa francesa comenta con indignación las declaraciones del Rey Constantino, es glosada irónicamente por los periódicos alemanes.

El monarca griego, cuando el Kaiser dió el bastón de mariscal, dijo que la victoria de Grecia era debida, aparte del valor de soldados, jefes y oficiales, a lo que él aprendiera de táctica militar cuando estuvo en Alemania.

Los periódicos franceses recordaron ayer que después de la desastrosa derrota de Grecia con Turquía, fué a Atenas una misión militar francesa, al mando del general Eydoux.

Y esta misión es la que reorganizó el ejército griego.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Contesta a esto la Prensa alemana, diciendo que los miembros de esa misión eran subalternos que estaban a las órdenes de oficiales y jefes griegos educados militarmente en Alemania.

Y, en efecto, pronto apareció Sayto, acompañado por otro individuo.

La Policía les fué a detener; pero aquéllos se defendieron bravamente e hirieron a dos agentes.

Al fin quedaron detenidos y poco faltó para que el público los linchara.

PERDIDA DE UN DIRIGIBLE

Tripulantes ahogados.

BERLIN. Un globo dirigible, tipo Zeppelin, que desde Friburgo se dirigía hoy al campo de maniobras para tomar parte en ellas, ha sido sorprendido por una violenta ráfaga de viento, que lo ha arrastrado hasta las costas del Heligoland.

Varios torpederos han acudido en socorro del dirigible.

Asegúrase que han perecido ahogados 16 tripulantes.

Las últimas noticias dicen que a las seis de la tarde se ha hundido el globo en el mar y que los torpederos que habían acudido en su socorro han logrado salvar a varias personas.

No se sabe aún el número de las que han perecido ahogadas.

Detalles del siniestro.

BERLIN. Llegan nuevos detalles de la catástrofe del «Zeppelin», dirigible que ha caído al mar cerca de la isla de Heligoland.

Según lo averiguado, cuando el «Zeppelin» estaba a 1.300 metros de altura, descargó una fuerte tormenta, seguida de lluvia torrencial.

Esta lluvia enfrió rápidamente la atmósfera.

El gas se contrajo y el globo perdió en pocos minutos 2.400 metros cúbicos de fluido. Cuando comenzó la tempestad, el «Zeppelin» se dirigía a hacer prácticas de iluminación.

Como se sabe, se efectúan actualmente maniobras navales alemanas en el mar del Norte.

La misión del dirigible consistía en iluminar las cercanías de la isla de Heligoland, para que los torpederos del bando enemigo al que él teóricamente militaba, no pudieran torpedear a los acorazados, aprovechando las tinieblas de la noche.

Eran las once y media cuando el dirigible empezó a descender sobre el mar con una rapidez de veintidós metros por segundo.

El comandante, que era un capitán de corbeta, jefe de la sección aeronáutica del ministerio de Marina, ordenó que fueran arrojados 500 kilos de lastre.

Pero no hubo tiempo de hacerlo.

El «Zeppelin» cayó en el mar pesadamente, y sus barquillas se hundieron en el agua.

Los tripulantes que estaban en los extremos de ellas lograron mantenerse a flote.

Los que estaban en las cabinas de los motores se asfixiaron.

Murieron el comandante y quince más.

Acudieron varios torpederos, y salvaron a los que nadaban en torno del dirigible.

Este seguía hundiéndose, como una inmensa burbuja.

Tenía 22.000 metros cúbicos de volumen, y sus máquinas desarrollaban una fuerza de 500 caballos.

Habla costado un millón de marcos.

El Kaiser, al saber anoche la trágica noticia, se afectó mucho.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

La catástrofe ha causado en toda Alemania profunda impresión.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Muerte de otro aviador.

LYON. El aviador Thomel ha caído desde una altura de 25 metros, matándose.

Un furgón peligroso.

PARIS. El vagón que con un furgón se desprendió ayer de la vía y quedó pendiente sobre la calle de Gergoivi continúa en la misma posición y constituyendo una grave peligro, porque se teme que arraste a los demás vagones y caigan todos a dicha vía.

Por esta causa, se ha prohibido la circulación por aquel punto.

Incendio en Amsterdam.

AMSTERDAM. Un formidable incendio ha destruido los depósitos de una casa importadora de frutos coloniales.

Se han quemado existencias de café, cacao y tabaco, por valor de un millón doscientos mil francos.

Descarrilamiento.

NUEVA YORK. Ayer descarriló el rápido de Pensilvania, uno de los trenes más lujosos que circulan por los Estados Unidos.

Tres empleados y numerosos viajeros resultaron heridos.

No hubo ningún muerto.

Un consúl español carbonizado.

NUEVA YORK. Ayer se produjo un formidable incendio en el barrio denominado Central Park.

Los bomberos, después de salvar a varias personas, subieron al quinto piso, en donde encontraron, carbonizado, al consúl de España en Nueva York, D. Hipólito Iriarte, de ochenta y un años de edad. Su esposa, que tenía setenta y un años, intentó salvarse lanzándose por el balcón a un paño que sostenían abajo algunas personas; pero fué a dar en el pavimento, muriendo instantáneamente.

COSAS ALEMANAS

Una bala en un cigarro.

BERLIN. Un vecino de Zittan, fumador empedernido, ha sufrido ayer un gran susto.

Estaba en un café fumando y bebiendo con varios amigos.

De pronto, notó que su cigarro, consumido ya hasta la mitad, tenía dentro un cuerpo duro.

Lo apagó y lo examinó con cuidado.

Y vio con sorpresa que dentro del cigarro había una cápsula con bala del calibre de 7 milímetros.

La cápsula estaba ya tan calentada que la explosión era inminente.

Furioso, el fumador encaminó al despacho de tabaco donde había comprado el cigarro y puso al expendedor como no digan dueños.

Ha sido abierto un expediente para averiguar cómo han liado un cigarro con una cápsula dentro.

El éxito obtenido con la Nefarina desde que comencé a prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Iñiguez. Hospital Soría.

COSAS DE ITALIA

Las alhajas de la Rosenthal.

MILAN. La actriz Maria Rosenthal, que se dirigía de Milán a Briga, dice que le han robado alhajas por valor de treinta mil francos, que llevaba en un saquito de mano.

Lo extraño es que veinte mil francos, que en billetes del Banco y en el mismo saquito llevaba, siguen en poder de la artista.

Parece ser que sólo un instante dejó de la mano el saquito.

La Policía, que no ve claro en este asunto, practica diligencias para llegar al descubrimiento de lo que verdaderamente haya sucedido.

Un cardenal astrónomo.

PISA. El cardenal Maffi, arzobispo de Pisa, que es uno de los más sabios astrónomos del mundo, ha terminado la obra gigantesca de Astronomía, a que ha consagrado toda su vida.

El manuscrito, antes de su publicación, ha sido sometido por su autor al examen y aprobación del Santo Oficio.

En su libro el cardenal Maffi plantea teorías completamente nuevas sobre la formación de las nebulosas, sobre las manchas del Sol y sobre las atmósferas de los planetas.

Un robo importante.

ROMA. Los periódicos dan cuenta de que unos ladrones, hasta ahora desconocidos, han robado hace dos noches el palacio Tamburini, en Maglia. El robo consiste en 170.000 francos de alhajas.

Los ladrones olvidaron registrar un armario, donde se encontraban unos dos millones en valores.

El portero del palacio ha sido detenido.

ESCENA EMOCIONANTE

Niños sorprendidos por la pleamar

LONDRES. Los bañistas de la playa de New-Brighton (Cheshire) han asistido al salvamento emocionante de quince niños de cinco a diez años, a quienes la pleamar había aislado en una roca en el mar.

Una treintena de niños pobres de Liverpool habían sido llevados a la playa de New-Brighton, y se les confió a la custodia de una mujer, encargada de vigilarlos, quien los dejó que jugaran sobre las rocas de la playa, descubiertas a marea baja.

Un abogado de Liverpool, Mr. Dulton, que se paseaba por la playa, fué el primero en

AVISOS UTILES

Instituto de Angulema (Francia)

Cursos especiales para jóvenes españoles. Profesores sobresalientes. Angulema es renombrada por su clima suave, la magnífica instalación de su Instituto y la pureza con que en ella se habla el francés.

Pídanse prospectos al señor director.

PÉREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

darse cuenta del peligro que corrían los niños.

Se lo advirtió a la mujer encargada de su vigilancia; pero la marea subía tan rápidamente, que cuando el agua rodeó la roca quedaban allí quince niños, víctimas del más grande espanto.

Mr. Dulton y un soldado se precipitaron en el mar; pero las rocas estaban tan resbaladizas, que el salvamento se hacía largo y difícil.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua al cuello, y cuando el último niño fué sacado, el mar ya cubría la roca.

En fin, después de una hora de trabajo se logró poner en salvo a los quince niños a tiempo, porque los valientes salvadores tenían que trabajar con el agua

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de septiembre de 1863.

En la corrida de toros celebrada en Zaragoza el día 29 del mes próximo pasado, parece que en vez del cuarto toro que había de lidiarse, apareció en la arena un enorme buey, verdadero buey, que empezó a pasearse pacíficamente en el redondel, produciendo una gritería en el público, que hizo se convirtiera en un tumulto grande, en medio del cual cayó a la Plaza una multitud de pucheros y proyectiles de otra especie, á causa de no mandar la presidencia retirar el buey; pero el desorden llegó á su colmo cuando el presidente hizo la señal para que se diera fuego al pacífico rumiante, lo que ocasionó una tormenta mayor de pedradas, que puso en huida á la cuadrilla. Parte del público saltó al redondel, y después de un alboroto de una hora se dió muerte al pobre animal á fuerza de arrojarle terribles piedras.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz estuvieron esta tarde en la playa con la marquesa de Salamanca.

La Reina Cristina recogió después á sus nietos y con ellos dió un paseo en coche por la población.

El Rey salió á las cinco de la tarde con el Príncipe Felipe hacia el campo de tennis.

Después de presenciar un partido internacional y el reparto de premios, salió en automóvil para dar un largo paseo por la carretera de la costa, regresando á Miramar á las siete y cuarto.

El ministro de Gracia y Justicia.

En el primer expreso de mañana llegará el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le recibirán el conde de Romanones y las autoridades.

Lo que dice el Presidente.

Hemos visto al conde de Romanones, quien nos manifestó que nada ocurría y que había hablado telefónicamente con el ministro de la Guerra y éste le dijo que no había novedad.

Accidente automovilista.

Al regresar de la fiesta celebrada en Zubieta, volcó en una revuelta del camino, evitando el choque con otro automóvil que venía en dirección contraria, el que guiaba el teniente alcalde de este Ayuntamiento D. Carlos Ubagón, ocupado por el síndico del Ayuntamiento, dos periodistas, el propietario del carruaje y el chauffeur.

Todos recibieron ligeras contusiones, á excepción del chauffeur, Felipe Escudra, que sufrió magullamientos y luxación del hombro derecho; pero su estado no inspira cuidado alguno.

Bombita.

El diestro Bombita brindó esta tarde su primer toro á los condes Raoul de Courmout, de la aristocracia francesa. Estos le regalaban una botanadura tasada en 6.000 pesetas.

El segundo toro suyo, que era el último que mataba en San Sebastián, lo brindó á su íntimo amigo D. Antonio López.

Bombita es obsequiado esta noche con un banquete, organizado por sus amigos íntimos.

En el suexpreso de esta noche sale para Salamanca, donde toreará en las corridas de feria.

El ministro de Gracia y Justicia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.)—Con tres cuartos de hora de retraso llegó el primer expreso, en el que venía el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le recibieron el gobernador civil, el presidente del Tribunal Supremo, todos los magistrados aquí residentes y muchos abogados.

También le recibió el subsecretario de Gracia y Justicia, que había llegado en un tren anterior.

El Presidente del Consejo de ministros estuvo en la estación á recibir al ministro de Gracia y Justicia; pero se retiró al conocer el retraso del tren.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla se trasladó desde la estación al hotel María Cristina, donde celebró una detenida conferencia con el Presidente del Consejo de ministros.

Regatas.

El Rey salió á las diez de la mañana de Miramar, y acompañado del Sr. Careaga, marchó al Club Náutico.

Allí embarcó en el balandro Giralda con la Srta. Carmen Irazusta, para hacer la regata de balandros patronados por señoritas.

Hoy se ha jugado la primera prueba de estas regatas, en la cual, entre otros premios, se adjudicará la copa de la Reina Victoria.

S. M. la Reina quiso presenciar esta regata á bordo del Hispania; pero por encontrarse un poco acatarrada desistió de hacerlo.

El Rey desembarcó á las doce menos cuarto, y con su ayudante se trasladó á Palacio en automóvil, despidiéndole el gobernador civil, el comandante de Marina y el presidente del Club Náutico.

Antes conversó el Rey con los «sportsmen» que se hallaban en la terraza del Club Náutico.

Durante la regata, que se hizo con bastante marujada, los balandros fueron seguidos por el torpedero 41.

Llegó el primero el balandro «Barandil», patronado por la Srta. Clara Pardiñas.

2.º «Papoese», por la Srta. María Vega de Seoane.

3.º «Giralda», por la Srta. Carmen Irazusta, con el Rey.

4.º «Anita», por la Srta. Ana Dorrego.

5.º «Dóriga», por la Srta. Luisa Pardiñas.

6.º «Vic», por la Srta. Lola Otermín.

7.º «Paquete III», por la Srta. Lola Machimbarrena.

8.º «Isabelita», por la Srta. Carmen Barroso.

9.º «Paquete», por la Srta. María Soto.

10.º «Luchana», por la Srta. Encarnita Ortiz Echagüe.

11.º «Bocarta», por la Srta. Victoria Amilibia.

El balandro «Diana» se retiró. Mañana se repetirá la segunda prueba y se adjudicarán en definitiva los premios, y si para el primero quedaran dos balandros, jugarán éstos una nueva regata.

Los balandros «Hispania», «Tonino» y «Patria» han jugado hoy una regata, disputándose dos premios.

Soriano y el Raisuli.

Se dice que en el Hotel Imaz, de Hendaya, se encuentra un moro enviado por el Raisuli, que ha llegado ayer para celebrar una conferencia reservada con D. Rodrigo Soriano.

Los ministros.

El Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia estuvieron al medio día en Palacio para despachar con el Rey.

Al regresar de Palacio nos dijo el conde de Romanones que no ocurría novedad, y que el ministro de la Guerra le comunicaba la noticia de una pequeña acción librada con éxito en el Garb.

Mañana vendrá el ministro de Marina para hablar con el Presidente de cosas relacionadas con el acorazado «España».

El Sr. Gimeno visitará la Exposición histórica naval con el conde de Romanones. Manifestó también el conde de Romanones que el Sr. Borbolla y él sometieron á la firma del Rey varios decretos, que nos facilitará por la noche por no tener hecho el índice de ellos.

Los liberales bilbaínos.

Antes de subir á Palacio recibió el Presidente del Consejo de ministros á una numerosa Comisión de liberales bilbaínos, presidida por el jefe del partido en Vizcaya, Sr. Echevarría, quien iba acompañado del gobernador de aquella provincia, Sr. Queipo de Llano. Ambas personalidades hablaron de la política liberal de Vizcaya, y después el Presidente del Consejo de ministros pronunció un breve discurso, excitando á los correligionarios á proseguir la propaganda para obtener el mayor número posible de representantes en los futuros Ayuntamientos.

Romanones y García Prieto.

En Miramar se encontraron esta mañana los señores conde de Romanones y García Prieto, que había subido á cumplimentar á la Reina Cristina.

El Sr. García Prieto nos dijo que, en efecto, había visto al conde de Romanones; pero que no habían hablado una sola palabra de política.

A Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia marchará mañana á Madrid, en el segundo expreso.

EL TEMPORAL

EN GUADASEGUIES

VALENCIA. (Martes, noche.) Sobre el pueblecito llamado Guadasegúes descargó anoche una tromba de agua.

El pueblo quedó inundado. Alcanzó el agua en algunas calles la altura de medio metro.

Una hora después amainó la inundación muchísimo.

Entró el agua en los pisos bajos, anegándolos y estropeando muebles y otros efectos.

Algunos de éstos fueron sacados por la corriente y arrastrados hasta puntos distantes.

También arrastró el agua un jergoncillo con una niña que en él se hallaba durmiendo.

La Guardia Civil y los dependientes del Ayuntamiento prestaron auxilios muy meritorios, salvando á muchas personas, entre ellas las componentes de una familia que, huyendo de la inundación, se refugió en el tejado.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

OVIEDO, 9. Según me participa jefe de estación del ferrocarril económico en esta capital, á causa de los fuertes temporales de agua y crecida de los ríos, la línea se halla interceptada en distintos puntos entre Infesto y Arriendas, por lo que no se admiten mercancías.

Dicho jefe me acaba de comunicar que del tren 104, en el kilómetro 63, descarrilaron la máquina y tres vagones, habiendo caído al río ésta y un vagón, y quedando uno de éstos atravesado.

La causa del accidente fué debida á un desprendimiento de tierras, habiendo arrastrado unos 250 metros de vía.

Personal de movimiento y tracción de dicho tren, sin novedad.

OVIEDO, 9. Alcalde Infesto, en telegrama puesto á las 17, me dice lo que sigue: «Lluvias torrenciales causaron crecida extraordinaria río, causando desgracias personales y de animales, arrastrando varios puentes y acueducto, salto de la fábrica de electricidad de esta villa, interceptando circulación trenes, paso y carreteras.

Enormes pérdidas.»

SANTANDER, 9. A consecuencia de la fuerte lluvia, en la mañana de hoy han ocurrido inundaciones en algunos barrios de esta

capital, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido desgracias personales, y si alguna pérdida material en establecimientos comerciales, habiendo quedado para el medio día normalizado todo.

MURCIA, 9. Alcalde de Yecla me dice lo siguiente:

«Arrasado parte de su término por tormenta en 25 de julio, en el día de ayer desencadenóse nueva tormenta durante tres horas, asolando pedrisco parte Norte.

Desbordadas cañadas Lucas, Pulpillo, Príncipe y otras, imponente inundación, alcanzando agua altura tres metros en más de un kilómetro de anchura y en una extensión de 20 kilómetros.

Arrasados por completo vega, huerta, maizales, hortalizas y arbolado, únicas cosechas esperanza de los agricultores, sumiendo en la miseria á pobres arrendatarios.

Enormes destrozos en las carreteras de Almansa, Caudete y Villena.

En peligro ferrocarril y puentes. Suspendida salida de trenes de Jumilla y Villena.

Ordeno agentes autoridad presten auxilio en las casas de campo enclavadas en la zona inundada.

Hasta ahora no hay noticia de desgracias personales en laguna, extensión 15 kilómetros cuadrados.»

TOROS EN PROVINCIAS

En Ronda

RONDA. (Martes, noche.) El ganado de Marín lidiado esta tarde dió juego.

Cocheo, el único espada, entusiasmo con la capa y con la muleta.

Con el estoque, superior. Se le concedió la oreja del último toro.

En Alagón.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En la villa de Alagón, con motivo de las fiestas en honor de la Virgen, se ha celebrado una novillada.

En un tren especial marchó á presenciarla un buen contingente de zaragozanos.

Los toros, que eran de Catalina, resultaron mansos.

Herrerín estuvo en su primero bien toreando y superior con la muleta, matando de una buena estocada.

A su segundo lo lanceó superiormente, lo muleteó con eficacia y lo mató bien.

Florentino Ballesteros con la capa estuvo bien. Matando, valiente, aunque poco afortunado.

En Lerma

LERMA. (Miércoles, mañana.) Con toros de García, y el Chico del Imparcial como único espada, se celebró una corrida, que resultó buena por la faena del Chico; pero aburrida por la mansedumbre de los cornúpetos.

El público aplaudió la buena voluntad del diestro, que sacó todo el partido posible de aquellos pavos.

En Puertollano

PUERTOLLANO. (Miércoles, tarde.) Como se había anunciado, se celebró la corrida de novillos-toros, en la que los diestros Antonio Cuadra (Antofete) y Machaquito II tenían que habérselas con ganado de la tierra.

El ganado resultó terciado en bravura, sacando los matadores todo el partido posible.

Antofete estuvo incansable toda la tarde, veroniquando á sus toros con gran maestría, interviniendo en todos los quites y poniendo banderillas, sobresaliendo un par superiorísimo, al quebreo, que fué ovacionado.

Con la muleta estuvo valiente y adornado, sobresaliendo la faena á su segundo, con pases de pecho, naturales y de rodillas, que fueron premiados con oles.

Coronó tan superior faena con un volapié hasta las cintas.

Recorrió el ruedo, devolviendo prendas y cosechando palmas.

Machaquito II no desmereció de su compañero, estando bien en sus toros.

Sobresalió en un par de banderillas al cuarto, que le valió una ovación.

El público salió satisfecho.

ANDALUCIA

Turistas ingleses.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Procedentes de Gibraltar, adonde llegaron en el paquete Mantua, han venido hoy á este puerto en el vapor Margarita 150 turistas ingleses.

En carruajes han recorrido la ciudad. Han visitado cuanto de notable encierra ésta, particularmente el palacio donde se celebró la Conferencia internacional sobre Marruecos.

Nuevos obispos de Córdoba y Plasencia.

CORDOBA. (Martes, noche.) Se ha recibido la noticia oficial de la preconización, para la mitra de Córdoba, del actual obispo de León, y de D. Manuel Torres, deán de Sevilla, natural de Córdoba, para la silla de Plasencia.

Un repique general de campanas ha anunciado el acontecimiento.

El cabildo catedral, al recibir la noticia, ha enviado un mensaje de felicitación al nuevo obispo de Córdoba.

Y una Comisión del mismo cabildo ha visitado al nuevo obispo de Plasencia para felicitarle por su elevación al episcopado.

Intento de fuga frustrada.

SEVILLA. (Martes, noche.) Tres reclusos de esta cárcel, estudiando los medios de evadirse, concibieron un plan, que consistía en la falsificación de un documento pidiendo ser trasladados á la cárcel de Cazalla de la Sierra.

Para ello utilizaron un sello de chauchú, poniendo la firma.

Descubierta la falsedad, constituyóse el Juzgado en la cárcel, tomándose declaración.

Tenían la intención de fugarse durante el traslado.

Muerto por un tren.

El tren correo, en el paso á nivel de la Barqueta, arrolló al niño de catorce años Manuel Bartoleza, que pretendió subir al convoy.

Resultó el niño con ambas piernas fracturadas, que hubo necesidad de amputarle, falleciendo en el hospital á las pocas horas de su ingreso.

El partido reformista.

Se ha constituido el partido reformista, enviando D. Melquiades varias cartas á correligionarios.

Para ello utilizaron un sello de chauchó, portando su deseo de pertenecer á la naciente agrupación.

La pesca de la sardina.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) El gremio de pesca en pleno de Isla Cristina ha visitado al ayudante de Marina y ha telegrafado á las autoridades de Huelva protestando de la falta de vigilancia en las aguas españolas para evitar infracciones que en la pesca cometen los portugueses, quienes desde el mes de agosto capturaron con tarrafas sardinas en nuestras aguas por valor de más de 400.000 pesetas.

La agitación en Ayamonte é Isla Cristina es grandísima, lo mismo que aquí.

Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con quinas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

ARAGON

Una niña ahogada.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el Canal de Tauste una niña que estaba fregando unos platos cayó al agua y pereció ahogada. Llamábase Isidora Ortás.

La viruela.

Aumentan los casos de viruela, aunque ésta es de carácter benigno.

Las autoridades han adoptado medidas radicales para obligar á todos los vecinos á que se vacunen.

Todas las casas en que se presenta un caso son desinfectadas.

Dos funciones benéficas.

El sábado se celebrará en el teatro Parisiana un festival á beneficio de los soldados heridos en Africa.

En el teatro Principal la compañía Granieri, de opereta, dará una función á beneficio de las colonias escolares.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CANARIAS

Crucero alemán.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Ha fondeado en este puerto el crucero alemán Bremen.

El teatro Galdós.

El Ayuntamiento se ha reunido hoy en sesión, acordando impedir que el teatro Galdós pase á manos de particulares.

La Virgen del Pino.

En la villa de Teror se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la Virgen del Pino.

Se calcula que han asistido á ella más de 20.000 peregrinos de toda la isla.

Una desgracia.

Paseando por el muelle de San Telmo sufrió un ataque de epilepsia un distinguido joven apellidado Pardiño, hermano del periodista de este mismo apellido.

El desgraciado joven cayó á la collera, pereciendo ahogado.

CASTILLA LA NUEVA

Un asesinato.

GUADALAJARA, 9. Del gobernador. Jefe línea de la Guardia Civil de Cogolludo dice haber tenido noticias de que en la noche del 6 cometióse asesinato con robo en San Andrés del Congosto, para cuyo punto sale.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Villanueva.

HARO. (Miércoles, mañana.) El presidente del Congreso recibió ayer en el Círculo liberal á las Comisiones de los pueblos del distrito que vinieron á saludarle.

El Sr. Villanueva dirigió la palabra á sus electores, siendo aclamado con entusiasmo por éstos.

En los pueblos.

El Sr. Villanueva ha visitado hoy en automóvil los pueblos de Casalarreina, Briones y San Vicente, en los que ha tenido un entusiasta recibimiento.

El Ayuntamiento de San Vicente le ha obsequiado con un «lunch».

El Sr. Villanueva regresó al anoecer, muy satisfecho de los agasajos recibidos.

El día 14 se celebrará en su honor un banquete político, en el que se esperan interesantes declaraciones del Sr. Villanueva.

Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artritismo.

CATALUNA

Anarquistas á la cárcel.

BARCELONA. (Martes, noche.) Procedentes de Valencia han ingresado en esta cárcel los sindicalistas Roca, Noy del Sucre y Minguet, reclamados por los Tribunales por conspiración y sedición.

Temporal.

Continúa la lluvia.

El mar sigue alborotado.

Los dependientes de Comercio.

BARCELONA. (Martes, noche.) La copiosísima lluvia que cae á las ocho de la noche ha impedido las acostumbradas manifestaciones de los dependientes de comercio.

Los dueños de establecimientos se han reunido, y han acordado nombrar una Comisión que visite al gobernador para protestar de que se les prive de su derecho á tener abiertos los establecimientos, obligándoles ilegalmente á cerrarlos á las ocho de la noche.

La Comisión ha hecho ya la visita, y el gobernador les ha asegurado que amparará los derechos de los comerciantes.

Asuntos militares.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue la concurrencia de los contingentes que han de formar parte de los batallones de Cazadores, destinados á Tetuán.

De Vich comunican que la despedida hecha al batallón que salió de aquella población fué entusiasta, acudiendo á la estación el Ayuntamiento, las autoridades y un gentío inmenso.

La bandera del batallón la llevaron los expedicionarios, quedando en la población la charanga.

También han quedado los soldados de cueta, si bien se dice que se concentrarán en Barcelona dentro de dos ó tres días, aunque ni oficial, ni oficiosamente se sabe nada, porque no se ha circulado aviso alguno á ninguno de ellos para su concentración.

—De Olot dicen que ayer salió, con dirección á Gerona, el batallón de Estella, de guarnición en aquella ciudad.

La despedida fué cariñosísima.

El teniente coronel Sr. Murcia, antes de partir, dirigió frases de afecto á las autoridades y á la población, que en masa fué á despedir á los soldados.

El Sr. Maladriga obsequió con tabaco á la oficialidad, y con metálico á los soldados.

La marcha la hicieron á pie, y según comunican de Gerona, han llegado á esta capital á las doce.

Consejo de guerra.

Esta mañana se ha celebrado en el cuarto de banderas del regimiento de Numancia el Consejo de guerra contra el redactor de «El Progreso» D. Cristóbal Litrán, por un artículo publicado en octubre de 1912, estimado injurioso para el Ejército.

Este proceso es consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

La causa la había instruido la jurisdicción civil, y después pasó á la militar.

El fiscal ha pedido para el Sr. Litrán la pena de seis meses y un día de prisión.

Huelga de fundidores.

Sigue la huelga de fundidores de bronce. Se han reunido estos obreros en asamblea, y en ella protestaron de los patronos, porque no acceden á sus peticiones.

Se acordó reunirse de nuevo el viernes, para cambiar impresiones acerca de la marcha del conflicto.

Se propuso y acordó que si se reanudan los trabajos, se exija á los patronos el pago de los jornales devengados en los días de la huelga.

GALICIA

La artillería del «España».

FERROL. (Martes, noche.) Se ha recibido hoy el completo del material de artillería que le faltaba al acorazado España.

Urgentemente se procede en el mismo buque á la instalación de la telegrafía sin hilos.

MURCIA

Banquete á marinos ingleses.

CARTAGENA. (Martes, noche.) En la Capitanía general acaba de celebrarse un banquete en honor de los marinos de la escuadra inglesa surta en este puerto.

Al final hubo entusiastas brindis por los Reyes y las Marinas inglesa y española.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de septiembre de 1863.

Hoy, por la mañana, se ha dado al público el tan deseado *Manifiesto de los progresistas*. Se ha puesto un pueril empeño en que LA CORRESPONDENCIA no adelantara este documento a sus lectores; pero nosotros nos hemos contentado con publicarlo al mismo tiempo que los diarios progresistas.

Firmaron el manifiesto D. Salustiano de Olózaga, el conde de Reus, D. Joaquín Aguirre, D. Pascual Madoz, D. Pedro Gómez de la Serna, D. Práxedes Mateo Sagasta, D. Manuel Ruiz Zorrilla, D. Laureano Figuerola, D. Manuel Llano y Persi y otros caracterizados progresistas.

Uno de nuestros colegas recuerda, a propósito del manifiesto progresista, que el año 41 sólo el Sr. Pacheco representaba en la Cámara al partido conservador; que el 44, el señor Orensé fue asimismo el único progresista, y ni se alteraron las funciones de la máquina constitucional, ni faltó oposición en el Parlamento, ni sobrevinieron, en fin, las catástrofes que hoy temen algunos asustadizos.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA
Calendario y santoral
Miércoles 10 de septiembre de 1913.
Sale el Sol a las 5,51.
Se pone a las 18,32.
Sale la Luna a las 16,59.
Se pone a las 1,28.

SANTORAL.—Santos Proto, Jacinto, Diodoro, Diomedes y Vicente Abad, mártires; Santos Pafnucio y Emiliano, confesores; Santa Teodora, penitente, y los Beatos Carlos y Sebastián, mártires.

SAN PAFNUCIO, obispo y confesor.—Nació en Egipto. Pasó algunos años en el desierto bajo la dirección de San Antón, y allí practicó la virtud y la penitencia con un celo admirable.

Salió de su soledad para ser consagrado obispo de la Tebaida. Fue uno de los cristianos que fueron condenados a trabajar en las minas, después de ser horriblemente mutilados. Estas inhumanas providencias se dictaron en tiempo de Maximino-Daia.

Cuando recobró la Iglesia la paz, volvió San Pafnucio a su diócesis y principió a trabajar con evangélico celo. Concurrió al Concilio de Nicea y en él se hizo venerar de todos por su talento y por la sublime santidad que le adornaba.

El Emperador Constantino le llamaba con mucha frecuencia a su Palacio, y tenía una dicha singular en encontrarse al lado del ilustre obispo Pafnucio.

Falleció santamente el día 11 de septiembre del año 337.

BORINES LA MEJOR AGUAS DE MESA

SECCIÓN OFICIAL
LA «GACETA»

Sumario.
PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de Avila y el juez municipal de Montalbán.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la dignidad de deán, primera silla *post Pontificalem*, vacante en la santa iglesia Metropolitana de Sevilla, al presbítero licenciado D. Luciano Rivas Santiago, dignidad de arcediano de la misma iglesia.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir de la Casa Berliner Maschinenbau-Actien-Gesellschaft vormals L. Schwartzkopf el material de torpedos y accesorios correspondientes de tres torpederos, un contratorpedero, habilitación del taller de regulación de torpedos en Ferrol y enseñanza en la Escuela de Aplicación.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

MARINA.—Real orden aprobando la Memoria presentada por el general director del Observatorio Astronómico de San Fernando, y concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Francisco Graiño y al capellán mayor de la Armada D. José Molina Flores.

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Sociedad Unión Alcohólica Española para instalar en Lieres (Oviedo) una fábrica de alcohol desnaturalizado.

—Otra disponiendo se consideren como no consignadas en la real orden de 20 de junio del año actual las palabras «en comisión», y que por la Intervención de Hacienda de Cádiz se acrediten en nómina a D. Julio Zarraluqui, jefe de Negociado de segunda clase, tenedor de libros, sus haberes, a razón de 5.000 pesetas anuales.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria de un recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Manuel García Vélez contra la negativa del registrador de la propiedad de Arnedo a inscribir una escritura de compraventa.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este

Consejo Supremo durante la segunda quincena del mes de agosto próximo pasado.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes. Grupo 133.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos al Estado.—Anulaciones de resguardos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que la ciudad de Brighton organizará para la primavera del año 1914 una Exposición de Arte Moderno Español.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de agosto próximo pasado.

Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Resolviendo instancia en solicitud de que se apruebe la transferencia que D. Isidoro Felipe Valdés hace a la Compañía Minera de Portman de unos embarcaderos cuya legalización le fué otorgada al primero por real orden de 15 de junio de 1909.

Lo mejor de lo mejor,
dicen los afortunados mortales que, después de haber deportado durante todo el estío y en playas más ó menos a la moda, tienen la suerte de encontrarse en Enghien-les-Bains.

En efecto, allí se reúnen todas las comodidades, al lado del Casino Municipal, con su hermosísimo Teatro y Restaurant Negresco, en el que, al par que se rinde culto a su excelente cocina y esmerado servicio, se aspira la brisa al borde del Lago, oyendo el tierno murmullo del ramaje que llega del bosque de Saint Gratien, se encuentra también la salud en su renombrado Establecimiento Thermal de Aguas Sulfurosas, que curan y fortifican garganta y pulmones.

Por eso nadie que no sea enemigo de su salud deja de ir allí a pasar algunos días descansando y fortificándose, para volver con mayores fuerzas a sus ocupaciones invernales.

EL BUENO DE GERMAN
UNA ESTAFA DE 540 PESETAS

German Martínez y Martínez es un joven de diez y nueve años, camarero de vapor, que a bordo goza fama de avisado, pero que en tierra es un incauto mancebo, con menos picardía que un jilguero.

El muchacho llegó a Madrid el día 4 del corriente, con el natural deseo de darse un baño de mundología cortesana de la que poder hablar a su regreso a bordo del buque, al que habría de alcanzar en Cartagena el día 7. Total, tres días de juerguecita, y otra vez al agua.

Nuestro hombre se alojó en un hotel de la calle del Desengaño, y allí le fué presentado por el dueño a un sujeto, comprador de vacas, el cual debía marchar también a Cartagena el mismo día, conduciendo una expedición de dicho ganado.

German intimó con su nuevo amigo. Juntos se regodearon en los hostales cortesanos, y al fin el día 7 bajó German a despedir a su amigo a la estación del Mediodía.

Momentos antes de partir el tren el amigo dijo a German:

—¿Me va usted a hacer un favor?
—Usted dirá.
—He tenido que hacer ahora mismo un pago, para el que no venía dispuesto, y me he quedado sin dinero. ¿Qué dinero lleva usted ahí?

—Quinientas cuarenta pesetas.
—Hágame el favor de ellas, y al llegar a Cartagena, donde nos hemos de ver, se las devolveré a usted.

German no lo pensó y entregó el dinero. Dos horas después salía German para Cartagena, en cuyo punto buscó inútilmente al amigo de la expedición de vacas.

En vista de ello, regresó a la corte, presentando la oportuna denuncia en el Juzgado de guardia, donde ha comparecido el dueño del hotel que procuró tal amparo al bueno de German.

El combustible más cómodo y más barato es el **Antracita grano especial de LA CALERA**, 2,50 pesetas quintal.
«La Calera», Magdalena, 1, entlo. Telf. 532.

Fomento de las Artes

Desde hoy, miércoles, queda abierta la matrícula para las numerosas clases que sostiene la importante Sociedad obrera Fomento de las Artes, que preside el ilustre hombre público D. Eduardo Dato.

Las clases de instrucción primaria para niños y niñas están funcionando desde el día 1.º de septiembre.

Todas las demás enseñanzas para la mujer y para el hombre comenzarán en 1.º de octubre.

Entre estas clases figuran las de Dibujo geométrico y arquitectónico, Aritmética, Gramática, Geometría, Contabilidad, Francés, Inglés, Dibujo de figura, Acuarela, Taquigrafía, Gimnasia, Corte y confección de prendas de señora y caballero, Declamación, Confección de sombreros, Caligrafía, Solfeo, Piano, Confección de flores y otras.

El merecido crédito que gozan las enseñanzas del Fomento de las Artes, aumentando en cada curso el número de sus alumnos, ha hecho necesaria una importante obra en el domicilio de la Sociedad para la ampliación de clases.

ESCENA DESGARRADORA

Un niño muerto en la calle

En la calle de Ferraz se desarrolló ayer una escena verdaderamente triste, que conmovió hondamente a los que la presenciaron.

Por el frente del cuartel de la Montaña, una mujer joven y guapa, estrechando contra su pecho a un niño de pocos meses, caminaba desolada y llorosa.

Aunque iba corriendo casi, se percibía claramente que algo grave debía ocurrirle. Sólo exclamaba con doloroso acento: —¡Hijo de mi vida!

Los transeúntes que escuchaban estas palabras se estremecían de pesar y dedicaban a aquella madre afligida una mirada compasiva.

¿Qué le pasaría al niño?
La desgracia se encargó de explicarlo todo con mortal rapidez.

Súbitamente, la infeliz joven se detiene, y con ojos de sublime espanto mira ansiosamente a su hijo, que se retuerce en una convulsión espantosa. Se escuchó un grito desgarrador.

—¡Hijo de mi alma! ¡Hijo! ¡Dios mío! ¡Mi hijo se me muere!
El público acudió en auxilio de la desdichada, que sólo se cuidaba del niño. Este se revolvió en las convulsiones de la agonía, y su madre se esforzaba en dar calor a aquel adorado cuerpecito con el fuego de sus caricias y de sus lágrimas.

Esto duró unos momentos.
Cuando varios transeúntes corrían con la madre y el niño hacia la Casa de Socorro de Palacio, el niño falleció entre los brazos de su madre.

Los médicos de la Casa de Socorro de Palacio certificaron la defunción de la criatura, que tenía diez y ocho meses y se llamaba Fernando Castillo Alvarez.

La desventurada madre, Elvira Alvarez Romero, hubo de ser asistida de una fuerte excitación nerviosa y trasladada más tarde a su domicilio, calle del Ferrocarril, núm. 6.

Según manifestaron en la Casa de Socorro, Elvira se había presentado allí poco antes para que se asistiese a su hijo.

Como se trataba de un caso de difteria que no daba lugar a duda, le indicaron que fuera seguidamente al Instituto del doctor Llorente, situado en la calle de Ferraz.

Como se ve, no hubo tiempo de asistir a la pobre criatura, muerta a los pocos metros de donde estaba su salvación quizá.

CHANTILLY
Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

Oposiciones a profesoras de Taquigrafía

A propósito del suelto publicado anteaer en este periódico con el mismo título que encabeza estas líneas, recibimos una carta del señor presidente de la Federación Taquigráfica Española, que no publicamos íntegra por su mucha extensión, y nos limitamos a extraer sus manifestaciones.

Nuestro comunicante afirma que el ministerio de Instrucción pública pidió a la Federación Taquigráfica Española, Sociedad legalmente constituida en 1903, que designase individuos de su seno para que formasen parte, como vocales y suplentes, del referido Tribunal; reseña los nombres y circunstancias que concurren en los señores propuestos por la Federación; expresa su opinión de que al dirigirse el ministro a la Federación «habrá tenido en cuenta que de ella forman parte los nombres más prestigiosos y las más altas ilustraciones de la Taquigrafía de nuestro país, porque para ser socio de la misma es preciso demostrar que se posee la Taquigrafía ó estudiarla en la clase que la Sociedad sostiene»; y, por último, declara que, en efecto, no sabe «que tenga conocimientos en Estenografía» el presidente del Tribunal; «pero tampoco dice» los tienen los señores Cortázar y Sellés, presidentes de los Tribunales de oposiciones a las cátedras de Taquigrafía de las Escuelas de Comercio y de Industrias, y nadie ha protestado de sus nombramientos».

El señor presidente de la Federación habla también de «insinuaciones tan maliciosas como desprovistas de fundamento», contenidas, según él, en el suelto de referencia, y a renglón seguido cae en el mismo defecto que critica, al poner en duda, muy ligeramente por cierto, la existencia de las quejas de que nos hacemos eco, y al afirmar gratuitamente, pasándose de listo, que no son las opositoras las que protestan, sino algún profesor, porque, a su juicio, «no hay opositor de espíritu tan valiente que proteste de antemano contra la constitución del Tribunal que ha de juzgar».

Por una sola vez (porque no nos agradan las polémicas, y menos cuando, como en el caso presente, no están justificadas, desde el momento en que el suelto se dirigía al señor ministro de Instrucción pública, y no a una tercera persona) vamos a contestar al presidente de la Federación Taquigráfica Española.

En primer lugar, haremos constar que las afirmaciones contenidas en el suelto que se trata de rectificar quedan en pie, pues lo que en aquél se decía, recogiendo quejas de algunas futuras opositoras, aunque maliciosamente se suponga otra cosa, era que el presidente del Tribunal no sabe Taquigrafía; que los vocales propuestos por la Federación no son profesores oficiales, y que para ingresar en la repetida entidad no se requieren conocimientos.

Todo esto lo corrobora el presidente de la Federación Taquigráfica, porque aunque para ingresar en esta Sociedad es preciso demostrar que se posee la Taquigrafía, a él le consta, y a nosotros también, que el reglamento así lo previene; pero en la práctica no ocurre, y en su misma carta nuestro comunicante lo prueba al enumerar las circunstancias de los vocales propuestos, entre los que figura uno que sólo reúne la de ser *mecanografista meritísimo*.

Para justificar la presencia en el Tribunal de personas legas en Taquigrafía, alude a los Sres. Cortázar y Sellés, ignorando, como tantas otras cosas ignora el presidente de la Federación Taquigráfica Española, que el primero de dichos señores, polígrafo eminente, posee la Taquigrafía, y ambos figuran legalmente en el Tribunal nombrado para juzgar las oposiciones a plazas de las Escuelas de Industrias, designados conforme a las disposiciones del reglamento de oposiciones a cátedras de 8 de abril de 1910.

No ocurre lo mismo con otros señores que en el mismo Tribunal figuran, los cuales, careciendo de título legal para formar parte de él, oportunamente serán recusados (según noticias que tenemos) por algún opositor que, en contra de lo que supone el presidente de la F. T. E., no carece del suficiente valor cívico para ello.

Prescindimos de algunas otras apreciaciones que el presidente de la F. T. E. hace para justificar una defensa innecesaria contra ataques que nadie más que él ha visto en unas líneas dirigidas exclusivamente al señor ministro de Instrucción pública, y sin intención de ofender ni molestar a nadie, y le recomendamos que antes de decir otra vez que el título que inicia estas líneas está redactado con muy mala sintaxis, como en su carta afirma, dé un repaso a la Gramática, y en la parte relativa a las figuras de dición encontrará una, llamada elipsis, que permite decir *oposiciones a Correos u oposiciones a Aduanas*, en lugar de «oposiciones a plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Correos ó del Cuerpo de Aduanas».

UNA BODA

En la iglesia de San Ginés, de esta corte, se ha verificado esta mañana la boda de la distinguida y bella señorita María de la Encarnación Burillo Stolle con el abogado y notario de La Orotava D. Gonzalo Rey y Feijóo.

La novia lucía traje de seda brochado blanco, con adornos de encaje y velo de tul, y estaba guapísima.

Apadrinaron a los novios la madre de la desposada, doña María de la Encarnación Stolle, en representación de doña Felisa Feijóo Taboada, madre del contrayente, y el sabio catedrático del Instituto de San Isidro D. Manuel Burillo, padre de la novia, actuando de testigos, por parte de ésta, los Sres. D. Manuel Burillo Stolle y D. José Coscollano, catedráticos de la Escuela de Industrias de Santander y del Instituto de Baeza, respectivamente, y por parte del novio sus hermanos D. Nicolás y D. César Rey, médico el primero y nuevo registrador de la Propiedad el segundo.

A la ceremonia ha asistido una distinguida concurrencia, en la que tenía representación lucidísima el bello sexo.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos.

Después de la misa de velación, los asistentes al acto fueron invitados por los padres de la novia a un delicado y espléndido *lunch*.

La nueva pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, ha salido para El Escorial y otros puntos, y dentro de breves días emprenderá el viaje a Canarias, en donde fija su residencia.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.
Los Madrazo, 34, Madrid.

Pensiones de Guerra y Marina

Durante la segunda quincena del mes de agosto próximo pasado, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado las pensiones que siguen:

Doña Flora González Bravo, hijos y entenados, 650 pesetas.
Doña María de los Santos Torreblanca Blanco, 1.825.
Doña Isabel Monreal y Puchol y hermana, 1.125.
Doña Adela García Alvarez y hermano, 625 pesetas.
Doña Emilia Adanero Luciano y hermanos, 400 pesetas.
Doña Jerónima Andrada Navarro, 638,75.
Doña Nemesia Moreno Lizárraga, 1.725.
D. Juan Durán García y esposa, 638,75.
D. Juan Jiménez Gil y esposa, 638,75.
Doña Manuela Bethencourt Clavijo, 1.650.
Doña Inés López Martínez, 1.250.
Doña Lucila Marcilla Bustillo, 470.
Doña Luisa Morell Velasco, 1.125.
Doña María Salas Lozano, 275.
Doña Dominica Villalba Aguirre, 1.125.
Doña Luisa Martos Lacalle, 825.
Doña María del Carmen Macías Castillo, 225 pesetas.
Doña Amalia Dolores de Lago Lorenzo, 700. Se le abonará desde el 30 de diciembre de 1912, y hasta dicha fecha la de 400 pesetas anuales.
Doña Encarnación Rodríguez Quintana, 1.000 pesetas.
Doña Andrea Abelleira Balado y hermana, 825.
Doña Filomena Díaz Cancela, 825.
Doña Carmen Gómez López, 1.000.

Doña Isolina Español Lozano y hermanos, 625 pesetas.
Doña Francisca de Juan Rabuñal, 950.
Doña Bárbara Martínez Hernández, 700.
Doña María Rosalia Martínez Macón, 825.
Doña Emilia Rapallo y de Castro y hermanos, 1.250.
Doña Antonia Rodríguez Muñoz, 375.
Doña Carmen Beranger y Martínez Espinosa, 625.
Doña María del Carmen Bonfante Gutiérrez, 375.
Doña Francisca Gómez Rodríguez, 1.250.
Doña Faustina Amaro García, 825.
Doña Cristina Rodríguez Calderón, 1.000.

Para los fabreros

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio substituyendo el cajón abierto por una registradora «National»; ahorra dinero y tiempo.
Las hay muy baratas y pagaderas a plazos. Informes gratis: Preciados, 11.

SUCESOS DEL DIA

La máquina «sacacuartos».
Ayer fué conducido al Juzgado de guardia un tabernero de la plaza del Carmen, en cuyo establecimiento fué hallada una máquina mecánica *sacacuartos*, prohibidas por recientes disposiciones gubernativas.
Con el tabernero fué enviada al Juzgado la máquina.

—Por el mismo delito pasó a la Casa de Canónigos el dueño de una taberna situada en la costanilla de los Angeles, en unión de otra maquina.

Robo de una maleta.
Al inspector jefe de la estación del Mediodía se presentó ayer, momentos antes de salir el expreso de Andalucía, un individuo de veintiocho años, Eliseo Font Jiménez, el cual le manifestó que hacía un cuarto de hora que había colocado su equipaje en la rejilla de un vagón de segunda del expreso, y que una vez colocado se marchó a comprar cerillas.

Cuando volvió advirtió la falta de una maleta, en la que guardaba ropa de bastante valor, cuyo importe asciende a 600 pesetas.

Por la referida Inspección se practican averiguaciones para la busca y captura del ratero.
La denuncia fué remitida al juez de guardia.

Ebanista lesionado.

En un taller de ebanistería situado en la calle de Ponzoño, núm. 39, se produjo ayer una lesión en la mano derecha del obrero llamado Antonio Castillo González, de treinta y seis años, siendo trasladado a la Casa de Socorro de Chamberí, donde fué asistido por los médicos de guardia, los que le diagnosticaron de pronóstico reservado, pasando después de curado a su domicilio.

Según dijo, la lesión que padecía se la causó con una sierra trabajando en su oficio.

Herido de una coz.
En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido ayer un individuo llamado Inocente Pinto Sepúlveda, mozo de un parador del paseo Imperial, núm. 14, el cual presentaba una herida en el brazo derecho y además la fractura de la sexta y séptima costillas; calificado de pronóstico reservado.

Estas lesiones se las causó un caballo que estaba limpiando en la posada donde presta sus servicios, tirándole al suelo de una coz.
Después de asistido, pasó al Hospital Provincial.

Una denuncia.

Una joven llamada Blanca Homs de Herrera, de veintiséis años, denunció ayer en la Comisaría de Buenavista a un señor militar retirado, llamado D. A. R., de cincuenta y ocho años, del que ha sido ama de gobierno al que acusa de haberle abierto con fractura una cajita que contenía varias prendas, que ella estima en 50 pesetas de valor.
La denuncia pasó al Juzgado.

Un aprendiz distraído.

En la Comisaría de Buenavista denunció ayer un sujeto llamado Rafael Chacón López, dueño de un taller de reparación de bicicletas, a un aprendiz que tuvo hasta hace pocos días, el cual se ha llevado del taller del denunciante varios objetos y una cámara de bicicleta, todo lo cual vale 75 pesetas.

La Policía busca al denunciado, y la denuncia pasó al Juzgado de guardia.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una reparación de un estuco de la calle de la Bola, núm. 1, al obrero llamado Jacinto Regidor Marcos, de treinta años, se le partió la escalera en la que trabajaba, causándose al caer una herida en el brazo derecho, que fué calificada de pronóstico grave en la Casa de Socorro del Centro, en la que fué asistido.

Arrollado por un coche.

A última hora de la noche, en la calle de Fernando VI fué arrollado por un coche de punto un individuo llamado Braulio García, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza y las piernas.
Después de asistirle en la Casa de Socorro del Hospicio, fué trasladado al Hospital de la Princesa.
El cocheró fué detenido.
El juez de guardia se personó en el citado hospital, donde recibió declaración al herido.

Robo de una manga.

Pedro Infesta, guarda de un hotel de la calle de Alcalá, núm. 178, denunció ayer en la Comisaría de Buenavista que del hotel en que presta sus servicios, propiedad de D. Julio Bouta, le habían sustraído una manga de riego, que él calcula que vale 75 pesetas, sin que pueda manifestar el autor ó los autores.

Escuelas de Comercio.

Se dispone que a las Memorias y presupuestos que remitan las escuelas al ministerio se acompañe un estado demostrativo del número de alumnos matriculados en cada una, a fin de hacer una equitativa distribución de premios.

Se desestima la instancia de D. Francisco Palomar, profesor de la Escuela de Comercio de Gijón, que solicitaba simultáneamente las clases de Taquigrafía y Mecanografía con la de Francés, de la que es titular.

Se nombra, por permuta: a doña Mercedes Monroy, profesora de la Sección de Labores de la Normal de Maestras de León, y a doña Emilia Tirado, para igual cargo de la de Navarra.

FOMENTO

Esta mañana ha celebrado el Sr. Zorita una extensa conferencia telegráfica con el gobernador civil de Barcelona e ingeniero jefe de la segunda División de ferrocarriles a propósito del conflicto surgido con los obreros ferroviarios del de Manresa á Berga.

Después de tener acordado someter sus diferencias al arbitrio del gobernador civil, y después de conocer el fallo, manifiestan que no lo pueden aceptar en tanto que no merezca la aprobación de la Junta directiva y de la Asamblea general.

El gobernador de Barcelona terminó su conferencia manifestando al Sr. Zorita que para el caso de una huelga contaba con la cooperación de seis maquinistas de la Armada, para mantener regularizada la circulación de trenes.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. FIN DE TEMPORADA Ropa blanca fina. Modelos

Arrollado por un tren

En los muelles de la estación de las Pulgas se hallaban hoy varios operarios de la casa Federico del Rieu descargando cinco vagones, á las órdenes del capataz Demetrio Medina.

Uno de los operarios, llamado Manuel López Arias, estaba subido en uno de los vagones, dedicado á la faena de descarga, cuando ordenó el capataz que maniobraran los vagones restantes.

Empujados éstos, marcharon al encuentro del otro y, á consecuencia del topetazo, Manuel López Arias cayó á la vía inmediata en el momento en que pasaba una locomotora que estaba haciendo maniobras.

La máquina arrolló al infeliz operario, dejándole cadáver.

La víctima del accidente era casado y habitaba en la calle de Jacometrezo, 73, piso cuarto.

El Juzgado de guardia, que es el de Chamberí, se personó en el lugar de la desgracia, ordenando el levantamiento del cadáver y la detención del capataz Demetrio Medina.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

TOROS Y TOREROS

El diestro Lagartijillo Chico se encuentra enfermo. Apenas repuesto de la grave cogida sufrida en Carabanchel, de la que ha quedado completamente bien, ha tenido que guardar cama á consecuencia de una infección intestinal, que le obligó á retirarse del ruedo en la plaza de Santoña el domingo último, que topeó, y á lo que le impidió torear en Chelín y otras plazas. Deseamos el pronto restablecimiento de tan valiente y simpático diestro.

NOTICIAS GENERALES

Pasado mañana emprenderá su viaje científico por la Gran Bretaña, para estudiar los últimos adelantos de la Odontología, nuestro distinguido amigo el reputado dentista doctor Miguel A. Bernabeu.

Dr. Delaguer. Vacuna 3 á 6. Preciados, 25.

Neurastenia gástrica, JUGO WINN.

Ha regresado nuestro particular amigo el afamado odontólogo D. Luis García Olalla.

Se ruega á los opositores á Telégrafos que hayan obtenido puntuación en el tercer ejercicio acudan á la reunión que se celebrará en el café de Correos mañana jueves, á las seis de la tarde, para tratar asuntos de grandísimo interés.—La Comisión.

A los opositores aprobados en el primer ejercicio en las oposiciones de aspirantes á cargos de la carrera judicial y fiscal convocadas en 1912.—A fin de exponer colectivamente al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia las razones que existen para que también se conceda el ingreso en el escalafón de aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal á los aprobados en el primer ejercicio en las últimas oposiciones celebradas, y que no figuran en la propuesta, se cita á reunión á todos los que se hallen en estas condiciones.

Dicha reunión tendrá lugar en Madrid el día 15 de los corrientes mes y año, á las once de la mañana, en el café de las Salesas (calle de Doña Bárbara de Braganza).

Antes del día 12 del actual deberá dirigirse por los opositores convocados carta á don Antonio Belled, San Pedro, 25, principal, en la que comuniquen su asistencia ó no asistencia á la reunión.

En el sorteo especial verificado el día 8 del actual en el local de la hermesse de la Asociación Benéfica de la Latina, calle de las Tardillas, 6, han correspondido los premios,

por el orden que á continuación se expresa, á los números 3.811, 133, 1.357 y 2.910.

Los agraciados por la suerte pueden pasar á recoger los citados premios todos los días laborables, en casa del tesorero de la Asociación, calle de Toledo, 112, tienda.

El día 14 del corriente, á las nueve y media de la mañana, celebrará la Asociación de Retirados por Guerra de España junta general ordinaria para la aprobación de cuentas de los meses de marzo á agosto, ambos inclusive, y junta extraordinaria para dar cuenta de las gestiones realizadas en pro de la colectividad, á cuyo acto asistirá el diputado Sr. Ruiz de Grijalva.

Nuestro distinguido amigo D. Enrique Navarro Reverter, que recientemente ha sufrido la pérdida de un hijo, tiene otro enfermo de algún cuidado.

Esta tarde se ha celebrado consulta de médicos.

Deseamos el pronto restablecimiento del enfermito.

Después de asistir al Congreso de Medicina de Londres y realizar una breve excursión por el Extranjero, ha regresado á Madrid nuestro muy estimado amigo el profesor de Oftalmología de San Carlos, doctor Márquez, y su distinguida esposa la doctora Arroyo de Márquez.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

La huelga de Asturias

Los últimos informes oficiales confirman que continúan las gestiones en busca de un arreglo.

Las impresiones que se tienen se prestan á creer que el conflicto está, por lo menos, aplazado.

ULTIMA HORA MARRUECOS

Despedida á Estella.

De Gerona ha salido para Barcelona el batallón de Cazadores de Estella, que con el de Cazadores de Alfonso XII, embarcará en este último puerto para Ceuta.

La población le ha hecho una despedida cariñosísima, habiendo sido muy obsequiada la tropa.

Rey y León.

Se han comunicado á la Capitanía general de Madrid las instrucciones para la inmediata salida de los batallones del Rey y de León con destino á Ceuta.

Embarcarán estos dos batallones primeramente el del Rey y después saldrá también el de León.

El primer tren militar saldrá en la madrugada de pasado mañana.

PROVINCIAS

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Miércoles, noche.) El capitán del «Infanta Isabel de Borbón» comunicó por radiograma que el martes 9 de septiembre, á las seis de la tarde, se encontraba dicho buque cortando el Ecuador.

Muerte del Artillero.

ALBACETE. (Miércoles, tarde.) El picador Artillero, gravísimamente herido en el vientre, ha fallecido.

Le velan numerosos compañeros y amigos.

Una carta del Sr. Gasset.

HUESCA. (Miércoles, noche.) La Prensa local inserta una carta del ministro de Fomento, razonando el acuerdo del Consejo de ministros de llevar á las Cortes los proyectos de grandes riegos, por creeros beneficiosos para Aragón.

Un mitin.

En Almadévar se ha celebrado un mitin pro riegos, produciéndose alguna agitación, por asistir los obreros de la Compañía canadiense, llegados con motivo de las fiestas.

Partida de juego sorprendida.

La Guardia Civil ha sorprendido una partida de juego en un café, incautándose del dinero y las barajas y poniendo á los puntos á disposición del Juzgado.

Una riña.

En Bielsa riñeron dos mozos, uno llamado Joaquín Corona y otro Ramón, cuyo apellido se ignora.

El primero asestó tres puñaladas á Ramón, dejándole en estado agónico.

Un muchacho acudió y logró, después de muchos esfuerzos, arrancarle el arma y tirarla al río. Luego auxilió al herido, llevándolo al pueblo.

El agresor ha sido detenido.

Una tormenta.

En el término de Camporrells se desencadenó una tormenta, causando enormes daños. No se han registrado desgracias personales.

Elecciones parciales.

El día 28 se celebrarán elecciones parciales en la Diputación provincial por el distrito de Benabarre-Tamarite, para cubrir la vacante ocasionada por el nombramiento del gobernador de Albacete.

La Junta de espectáculos.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En el despacho del gobernador, y bajo la presidencia de éste, ha vuelto á reunirse la Junta de espectáculos, para tratar de la apertura de los teatros.

Acordó conceder permiso para que se abran todos los teatros y cines; pero siempre que en ellos se realicen las obras que la Junta acordó.

Torpederos franceses.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Han fondeado en el puerto tres torpederos franceses. El comandante ha visitado al alcalde y á las demás autoridades, las cuales le han devuelto demas autoridades, las cuales le han devuelto afecto.

La Corte en San Sebastián

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Gracia y Justicia almorzó hoy con el subsecretario, Sr. Quiroga, en el hotel María Cristina.

—El Presidente del Consejo de Ministros lo hizo en casa de unos amigos, con su señora.

—Por la tarde marchó de excursión en automóvil.

—Mañana, en Igueldo, los liberales bilbaínos ofrecerán al jefe del Gobierno el anunciado banquete.

—En las regatas de balandros grandes llegaron éstos por el siguiente orden: Hispania, Tenino y Patria.

—Mañana se correrá la segunda regata, adjudicándose dos premios.

Firma regia. El ministro de Gracia y Justicia sometió á la firma del Rey los siguientes decretos:

—Jubilando á D. Juan Savals, magistrado de Albacete.

—Nombrando para esta plaza á D. Enrique Lasala.

—Idem magistrado de Zaragoza á D. Saturnino Bajo.

—Idem de Las Palmas á D. Rafael Betancourt.

—Idem de Sevilla á D. Juan Quintanilla.

—Idem de Avila á D. Francisco Ruiz de Reboledo.

—Idem de Toledo á D. Félix Amarillas.

—Idem de Cuenca á D. Antonio Ortiz.

—Idem de Vitoria á D. Nilo García.

—Idem de San Sebastián á D. Eladio Urangarín.

—Idem magistrado de Pamplona á D. Antonio Neve.

—Idem de Pontevedra á D. Antón Mosquera Montes.

—Idem de Lugo á D. Gerardo Pardo y Prado.

—Idem fiscal de Huesca á D. José L. Esteve.

—Promoviendo á magistrado de Barcelona á D. Felipe Gallo y Diaz.

—Idem de Valencia á D. Julio Cortés.

—Idem de Cáceres á D. Mariano González Rothwos.

—Idem de Huesca á D. Marcial Rodríguez.

—Idem de Badajoz á D. Vicente Pérez.

—Promoviendo á teniente fiscal de Pamplona á D. Manuel García.

—Trasladando á la fiscalía de Salamanca á D. Juan Moreno.

—Promoviendo á fiscal de Lugo á D. Miguel López.

—Idem á canónigo de Santiago á don José Díaz Neyra.

—Nombrando canónigo, por oposición, de Palencia, á D. Victoriano Barón Rodríguez.

—Idem á canónigo de Urgel, también por oposición, á D. Miguel Sanmartí.

—Conmutando por la pena de diez y siete años de reclusión temporal la de cadena perpetua impuesta á José Gómez y Gómez, condenado por la Audiencia de Burgos.

—Idem por destierro la de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, impuesta á Florencio Vega Capitán, condenado por la Audiencia de Madrid.

—Idem por la de seis años y un día de prisión mayor, la de diez y siete años, cuatro meses y un día á que fué condenado Evaristo Castellanos y García, por la Audiencia de Toledo, en causa por asesinato.

—Idem por destierro el resto de la pena de ocho años y un día impuesta en causa por homicidio á David Navarro Rodado, por la Audiencia de Albacete.

TOROS EN PROVINCIAS

En Andújar.

ANDUJAR. (Miércoles, tarde.) Se celebra la corrida con lleno completo.

PRIMERO

«Pesquero», negro. Joselito está superior en quites. Toma el toro cuatro varas, tumbando á un piquero.

Los peones ponen par y medio de banderillas. Joselito trastea superiormente y termina con una estocada ladeada. Pitos.

SEGUNDO

«Comisario», negro. Toma cuatro varas. Los peones le adornan con tres buenos pares.

Posada muletea valiente y mata al toro de un pinchazo y una estocada aprovechando. Ovación y oreja.

TERCERO

«Alegria», negro. Joselito hace un quite superiorísimo. Toma el toro cinco puyazos, y le cuélgan los chicos tres pares y medio de banderillas. El trasteo de Joselito produce el delirio. Da un pinchazo y media superior que mata. Ovación y oreja.

En Albacete

PRIMERO

ALBACETE. (Miércoles, noche.) Vicente Pastor veroniqua muy bien al primer bicho de la tarde.

Seis puyazos, cuatro caldas y dos caballos muertos.

Sordo y Morenito parecen bien. Aplausos. Pastor pasa con valentía y da un magnífico volapié. Ovación.

SEGUNDO

Berrando en negro y defectuoso de la vista. Es muy codicioso. Toma cinco varas, derriba cuatro veces y mata tres caballos.

Paco Madrid es ovacionado en quites. Veneno y Zurito ponen puyas superiores.

Doble y Pepin cumplen con los palitroques.

Paco Madrid muletea con valentía. Sufre una arrancada peligrosa. Una pinchazo superior, un gran volapié y descabella.

TERCERO

Negro y gordo. Pasor da unas excelentes verónicas. Aplausos.

El bicho toma cuatro varas, derribando en las cuatro, pero sin consecuencias para los arres.

En quites sobresale Madrid. Morenito y Vito prenden cuatro pares superiores.

Pastor se hiere.

Vicente Pastor hace una buena faena. Al dar un pase de pecho, se hiere en la ceja izquierda con el pincho de la muleta.

Sigue la faena muy molestado por la sangre que le sale de la herida. Una estocada trasera y descabella. Palmas.

En Miguelurra

CIUDAD REAL. (Miércoles, tarde.) Los toros de Romualdo Jiménez lidiados esta tarde fueron superiorísimos.

Cocherito de Madrid mató á su primero de una buena estocada.

Ovación. A su segundo lo despachó de una buenísima.

Ovación. Con las banderillas fué aplaudido también. Cepita tumbó á su primero de una excelente estocada.

Muchos aplausos. Al último lo mató de media lagartijera.

Ovación, oreja y regalo. Fué sacado en hombros. Con las banderillas también estuvo muy bien Cepita.

EXTRANJERO

Thaw se irrita. LONDRES. Telegrafian al Daily Mail que el millonario Thaw ha sido conducido esta mañana en automóvil á la frontera americana.

Thaw hizo viva resistencia. En el camino, durante unos momentos, fué presa de tan gran excitación, que lanzando una botella contra los cristales del coche, los hizo pedazos, sin cesar de gritar que con él se estaba cometiendo un atropello intolerable.

Japón contra China. TOKIO. La Prensa japonesa se muestra cada vez más irritada contra China.

Hoy dicen algunos periódicos que ninguna compensación financiera puede indemnizar la muerte de los japoneses asesinados en Nankín, y recomiendan el empleo de la violencia.

Muerto de insolación. PARIS. Comunican de Guelma (Argelia) que durante unas maniobras, un capitán del tercer Cuerpo de tiradores fué atacado de insolación y falleció poco después.

Dos descarrilamientos. PARIS. Noticias de Uskub dan cuenta de que han descarrilado dos trenes de viajeros. Ocho de éstos han resultado muertos y treinta heridos.

Entre las víctimas hay algunos jefes del Estado Mayor serbio.

LA REVOLUCION MEXICANA

Una compañía asesinada

Federales copados. NUEVA YORK. Noticias recibidas de Piedras Negras (Méjico) dan cuenta de un sangriento combate sostenido cerca de Buenaventura por rebeldes y leales.

Una compañía entera de federales fué copada por las fuerzas que manda el general Villarreal.

Todos los soldados que formaban dicha compañía han sido asesinados.

También se reciben noticias de que Zapata, que hasta ahora se mantenía completamente distanciado del Gobierno, ha prometido rendirse si se le otorga el perdón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11.

ZARZUELA. — 6 (día de moda) (sección doble). Las Princesas del Dollar (tres actos).—10,30 (sección doble). La señorita Capricho (tres actos).

APOLLO. — 6 (séptima función de abono). La catedral.—7,15. El fresco de Goya.—10,15. Molinos de viento.—11,30. El pretendiente.

COMICO. — 9,15 (inauguración de la temporada) (sencilla). La última película. — 10,30 (doble). Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA. — 7,15 (inauguración de la temporada) (vermouth especial). Debut de la compañía internacional de variedades.—Amalia Isaura, Hero, Miss Manon, Mlle. Ariane, La Troyana, Bachus Meillon, Clara Sol y María Espanza.—11,30. El mismo programa de la sección vermouth.

NOVEDADES. — 6. Renata, conde de Luxemburgo.—7,15. Dora, la vida alegre.—9,30 (doble). Gente menuda.—11,45. Con permiso de Romanones.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO. — 6,30. El patio.—9,30. El sueño dorado.—10,30. Las de Caín.

GRAN VIA. — De 6 á 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo con notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continúa todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miércoles, moda.—Jueves, matino infantil con regalos.

ROMBA. — Secciones a las 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—La Española, La Carola, La Gardena, Rosalinda, Los Barlets, Conchita Novelty, Pura Family y Les Mascotte.

CINEMA X.—De 5,30 á 1. Sección única de cinematógrafo.—Estrenos sensacionales.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matino con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrícuo Sr. Juliano, todos los días tarde y noche.

SALON MADRID.—Secciones a las 7, á las 10, á las 11 y á las 12.—Selección programa de cinematógrafo y variedades artísticas.—Estrenos todos los días.—Los Gori-

Franc, Fátima la Sultana, Lola Mansilla, Sevilla Marina, Rosita, del dueto Rosa Margol, y el Manico, rey de la jota.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 5,30 de la tarde á la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos á diario.

SALON DORE.—Alocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Desde las 7,30, variedades, culto repetitivo.—Veinte receros diferentes.

PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días, de 5,30 á 12,30.—Estrenos á diario.

MADRIENO. Sección única doble de 7 á 1 de la madrugada con las atracciones Circa, Morenito de Triana, Angélica Muñoz, Granadina, Flor de Lis, Mari-Focella, Eto-Pia con sus damas y Lola Cruz con La pulga.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 5 á 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lujos y juergas.

PLATAFORMA DE LA RISA. Sport moderno.—(Alocha, 14).—Sección continua desde las 6 de la tarde á la 1 de la noche.

AVISOS UTILES

LA COCINA

El dueño de este acreditado establecimiento de artículos de cocina y menaje de casa avisa á su distinguida clientela haberse trasladado de Carrera de San Jerónimo, núm. 16, entresuelo, á PRECIADOS, NUM. 4, TIENDA.



Asmáticos, Catarrosos

Hé aquí la Cura que os sanará!

Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido. Los bronquios silban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor. Apuremonos en dar á conocer á estos enfermos el remedio ideal que los aliviará y los sanará. El

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver á penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

Noticia franco y todas informaciones sobre pedido á los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Balnearios Termas Matheu y San Fermín

Alhama de Aragón

Espléndidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Precios, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Informará su propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid.

Voluntarios para Africa, con premio.

Disposicion por el Gobierno español (Ley 6 junio 1912, y R. D. 10 julio 1913) que el Ejército Colonial de Africa se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, disponer de terrenos en propiedad para el establecimiento de una familia con cuatro hijos, y premios en metálico; cuantos españoles solteros, de 19 á 35 años, deseen alistarse para Africa como tales voluntarios con premio, deben solicitarlo, desde esta fecha, al concesionario de este servicio en España y el extranjero, D. Manuel Castañera, ó de sus representantes en provincias. PREMIOS QUE RECIBIRAN LOS VOLUNTARIOS. — POR TRES AÑOS DE SERVICIO: En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. — INDIVIDUOS EN CUALQUIER SITUACION QUE NO SEA LA DE FILAS (paisanos reales disponibles ó de reserva, exceptuados, licenciados absolutos, etc.). — POR TRES AÑOS DE SERVICIO: El día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. — POR CUATRO AÑOS: Al embarque, 300 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. — Además, percibirán los pluses y devengos que el Estado consigna para su Ejército de Africa, viajes pagados, el importe de sus documentaciones, y dos pesetas diarias de socorro desde que sean admitidos por el concesionario ó sus representantes, hasta su embarque en puerto para Africa.

OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO. — ANTONIO ESPINOSA

NINGUN REMEDIO como el de hoy ha obtenido tanto éxito y su fama en el extranjero como el ESPECIFICO BEJEAN. PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUDAS CRÓNICAS — 48 Horas bastan para apaciguar los dolores más violentos sin temor de trasladar el mal. EN VIVO PLACIDO DE LA VOTICIA SOBRE PRECISO. EXPORTO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Etievre, PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

IMPERMEABLE CHRISTIAN de paño sin goma. Gabanes de gran novedad para Señora y Caballero. — Corte elegante. 50 — Caballero de Gracia — 50

Ingenieros Agrónomos. Academia preparatoria, dirigida por los Ingenieros del Cuerpo, Sres. Salazar, Vellando y Alas. — PRECIADOS, 17. Madrid. — Pidan reglamentos.

DEHESA DE HORCAJO. La subasta de la montanera de la expresada dehesa, sita en el término municipal de Oropesa (Toledo), se efectuará el día quince del actual mes, á las tres de la tarde, en la casa de labor de dicha finca.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), spermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. — CINCO PESETAS CAJA. Correo, 500.

BANOS DE LEDESMA. (A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermales de 52° de temperatura. Sulfúricas primitivas. Temporada oficial de 1° de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Úlceras atónicas.

CENTRO DE POLICIA. Particular y vigilancias privadas, por ex-comisarios de vigilancia é inspectores de esta corte; investigaciones personales, vigilancias permanentes para toda clase de personas; gestión de pruebas para pleitos; absoluta reserva; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales: en Madrid, calle Guillermo Rolland, 1 dupdo., Berlín, Londres, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Activos correspondientes en todas las poblaciones del mundo. — Central: Calle de la Boisa, núm. 6, principal. — Teléfono 3 807.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecarlos. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. P. C. de Valdecarlos. — Canteras. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecarlos. — Canteras. Teléfono 1.295. PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25. 100 id. id. especial... 9,25. Quintal id. blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELLIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

LA CALVICIE HA MUERTO. CAPILLUS. EXTRACTO DE OHCAN. para hacer nacer el cabello y la barba, específico que mediante su aplicación, destruye la atrofia del folículo y bulbo piloso, dando por resultado la salida del cabello por rebalde que sea la calvicie. — Se hacen contratos, no percibiendo cantidad alguna hasta ver los resultados. Horas de consulta y venta: De 9 de la mañana á 8 de la noche. — Precios, A 30 y 50 pesetas. — Los de provincias, por Giro Postal. — CORREDERA BAJA, 7, ENTRESUELO.

COMPRO Y VENDO. Pianos, alhajas, pianolas, máquinas escribir y coser, estropetas y aparatos fotográficos. Al todo de ocasión. Fuencarral, 45, tienda.

ANIVERSARIOS. EL EXCMO. SEÑOR D. Bruno López de la Calle Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA Doña Luisa Landaburu. Fallecieron, respectivamente, en la villa de Lequeitio (Vizcaya) el 26 de julio de 1890, y en San Rafael (Españar) el 11 de septiembre de 1909. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de la Encarnación, de esta Corte, así como las que se digan el día 11 en la iglesia parroquial de Santa María, en el Convento de R. M. Dominicas, en la iglesia de los padres Maristas y en la capilla del Hospital y Hospicio de la villa de Lequeitio, serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, sobrinos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de su Santidad y Obispo de Victoria se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, al Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Burgos 20 días de indulgencia por cada misa que oyes en la Sagrada Comunión que apliques ó parte del Santo Rosario que recites ó cualquier obra piadosa que se ofrezca en sufragio del alma de los finados.

Wotan. La Primera lámpara del mundo construida con filamento estirado. Irrompible. SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid. BARQUILLO, 28. Teléfono 902. Apartado 155.

SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid. BARQUILLO, 28. Teléfono 902. Apartado 155.

MADRID. Pureza. el agua, como ninguno, dan nuestros filtros, desde 3 pesetas 75 céntimos. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas, á 58 ptas. Baños grandes de yesos. Duchas. Tubs ingleses, de una pieza. — Precios fijos baratos. Antigua casa Marín, 12, plaza de Herradores, 12 (ojo) esquina á San Felipe Neri. — Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

SIGO. Sigo dando duros á 4 pesetas. Medio regalo al cliente. Por esto vendo mucho. Espos y Mina, 20. VICI. (PISO PRIMERO). y Romanones, 16, tienda. Ver kiosco Alcala, frte. Apolo. Automóvil Dion 12 caballos, 8 asientos, vendido barato. Fuencarral, 15, ent. 4.

PARTOS. EMBARAZO. MATRIZ. Esterilidad é impotencia. — Jardines, 35, pl. 13 á 1 y 3 á 6. SUBASTA DE ALHAJAS. Carrera S. Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de noviembre y diciembre de 1912 se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de 9 á 11 de la mañana.

CICLISTAS. Liquidación de bicicletas nuevas y usadas. Arrieta, 9. Colegio de Cervantes, 12 y 2. Enseñanza. Atocha, 44. PAPELES PINTADOS. Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA. (BAILLY-BAILLIERE-RIERA). Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO: En toda España: 35 ptas. franco de porte. DE VENTA: Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente. Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 — Barcelona.

Sociedad General de Anuncios.-Montera, 19. ACADEMIA MADARIAGA. Resultado obtenido por esta acreditada Academia en las tres últimas convocatorias: 1911, 45; 1912, 66; 1913, 29. — Total, 140. PUERTA LLANA, 6. TOLEDO.—PIDANSE REGLAMENTOS

EL SEÑOR D. Leopoldo Robles y Nisarre. DOCTOR EN MEDICINA. FALLECIÓ EL DÍA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Manuel López Anaya; su desconsolada esposa, doña Manuela Romero Robledo; hijos, Mariano y Pilar; hermanos, Madre María de la Virgen del Carmen (ausente), doña Adela, D. Enrique y doña Pilar; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que el día 11 se celebren en las iglesias del Perpetuo Socorro y San Fermín de los Navarros, de esta corte, y en María Reparadora, de Valladolid, y el 13 en la parroquia de la Concepción, de Madrid, serán aplicadas por su eterno descanso. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina. tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS. en un vaso de agua azucarada muy caliente. Exigir el nombre de RICQLÈS afin de evitar las imitaciones. FUERA de CONCURSO Expos. París 1900, Bruxelles 1910. MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888. 70 AÑOS DE ÉXITO! DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA. Agentes Generales: VICENTE FERRER y C^o, BARCELONA.

Legítimo KEFIR del Cáucaso. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico á disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12-Montera-12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SEÑORAS. El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Barón, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. — Precio, 5 ptas. estuche. Preciados, 6. PUIG. ANUNCIOS. y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

Academia de Lara. Carreras militares. En la última convocatoria, entre otras plazas obtuvo el número 3 en Infantería. — Profesorado militar: Sres. Ortega, T. C. de Cab.; Lara, C. de Ingenieros; Cabanas, oficial 1.º de int.; Berzosa, Cap. de Infantería, y Navascués, Cap. de Art. — Además profesorado civil y dos inspectores para el estudio. — VILLANUEVA, 6. MADRID.

Academia-Colegio de Nuestra Señora de las Nieves. 1.º y 2.º enseñanza, incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Este Centro abrió matrícula de 1.º enseñanza el día 1.º de septiembre; y para los de 2.º desde el 15 del actual. Admite internos de 1.º y 2.º enseñanza y de Facultad. — PIDANSE REGLAMENTOS á su Director. HUERTAS, 41, principal.

ACADEMIA MERCANTIL. y Colegio de 2.º Enseñanza. — Calle del León, n.º 17. Enseñanza de la carrera de Comercio. — Clases prácticas de Contabilidad. — Preparación para Ferrocarriles y Banco de España. — Bachillerato. — Para las personas ocupadas durante el día se establecen clases nocturnas. — Hay internado. — Cuotas económicas.

GRAN LOCAL. Antigua imprenta se alquila para lo mismo, almacén ó cosa análoga. — ALAMEDA, 10.

INGENIEROS AGRONOMOS. Preparación por Ingenieros del Cuerpo. — Director: Don Jenaro Alas. Preciados, 17, Madrid. Pidanse reglamentos.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA. Traducciones de idiomas. — Escalinata, 18, 1.º izqda.

Negocio. seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentas 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

LA PUBLICIDAD. Agencia de Anuncios. LEÓN, 20. — Teléfono, 1.053. Grandes descuentos en esquelas de defunción, aniversario, todos los periódicos.

GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Monterá, 35 y victoria, 3. Orto, sala.

ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

VENDO. comedor, Barquillo, 3, 3.º planta; de 2 á 4. Farmacéutico desea regentear farmacia en Madrid. — Detalles: La Prensa, Carmen 15. Liquidación libros, sólo por 12 días, P.º del Callao, 3.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Álava). Vidanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Ealdomero Garfala, High-Life. Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll. Fuerta del Sol, 15. «La Ma-lloquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 24. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12. (antes Cedeaeiros). — Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, ó Int. — Antas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35. «La Nequita». D. P. Midoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Malloquina». Eotega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores! Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fijarse muy especialmente en nuestra marca concedida.